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Úvod 

Tématem diplomové práce je galerijní edukace. V dnešní době je galerijní, ale 

i muzejní edukace běžnou součástí nabídky vzdělávacích aktivit galerií a muzeí. Tyto 

instituce nabízejí širokou nabídku programů pro všechny věkové kategorie návštěvníků. 

Tématu se dosud věnovalo mnoho publikací, které však byly určeny zejména 

odborníkům z řad edukátorů a výtvarných pedagogů. V poslední době roste zájem o 

doprovodné programy nabízené kulturními institucemi. Zároveň se otevírají debaty 

o architektuře a umění ve veřejném prostoru. Především v internetových televizích 

dostávají větší prostor pořady o současném umění a architektuře, například pořady Um! 

nebo Vetřelci a plameňáci. Autor pořadu Um!, Ondřej Horák, napsal i knihy Průvodce 

neklidným územím I,II. a III. Každá z knih je zaměřena na jinou oblast umění (výtvarné 

umění, architektura a fotografie). Dalším pořadem je Gebrian VS, ten se zabývá převážně 

českou architekturou. Díky tomu se umění dostává k široké veřejnosti. Vznikají krásné 

publikace o umění, které jsou určeny pro rodiče a děti a pomohou se zorientovat 

v tomto tématu i člověku, který v něm není zběhlý. Tyto knihy, tvořené profesionály, 

kteří mají v galerijní či muzejní edukaci dlouholetou praxi, přinášejí „návody“, jak na 

umělecká díla nahlížet, jak pokládat otázky a odpovídat na ně zvídavým dětem. I tato 

práce si klade za cíl, co nejlepší zprostředkování umění žákům, a to prostřednictvím 

animace, která vtáhne návštěvníka do tvůrčího procesu a díky níž si návštěvník lépe 

představí postupy a způsob uvažování umělců a odhalí zákulisí vzniku uměleckého díla. 

Diplomová práce je rozdělena do dvou částí. V teoretické části se práce věnuje 

definování základních pojmů. Zabývá se historií muzeí a vývojem muzejní pedagogiky. 

Hlavním tématem práce je teoretické uchopení muzejní a galerijní pedagogiky a jejich 

hlavních součástí: metod, typologie programů v muzeu a galerii, strategie plánování 

edukačních aktivit a zákonitosti plánování konkrétního edukačního programu. 

Teoretická část se věnuje také Národní galerii, jejím sbírkám moderního a současného 

umění a historii vzniku Veletržního paláce, který byl postaven k desátému výročí vzniku 

První republiky a je součástí edukačního programu. Praktická část z těchto poznatků 

vychází a věnuje se tvorbě edukačního programu určeného pro střednědobou expozici 

1918–1938: První republika ve třetím patře Veletržního paláce v Praze, která byla 

otevřena ke stému výročí založení Československé republiky. Součástí návrhu 

edukačního programu je také tvorba edukačních pomůcek – pracovního listu 
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a pracovního sešitu, které slouží jako průvodce První republikou. Dále práce 

zaznamenává a vyhodnocuje průběh edukačního programu, který byl uskutečněn se 

dvěma skupinami žáků. V závěrečné části pak práce nabízí návrhy do hodin výtvarné 

výchovy, které navazují na exponáty v navštívené expozici. 

Za účelem objasnění zkoumané problematiky a naplnění stanoveného cíle práce 

bylo použito odborné literatury, která se zabývá tématem galerijní či muzejní edukace. 

Diplomová práce vychází především z publikací Petry Šobáňové: Muzejní edukace, 

Vzdělávací obsah muzejní edukace a publikace Základy muzejní pedagogiky (více 

autorů). Kapitola „Počátky muzejní“ vychází z knihy Radka Horáčka Galerijní animace 

a zprostředkování umění a z knihy Muzejní pedagogika od L. Jagošové, V. Jůvy a L. 

Mrázkové.  
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1 Základní pojmy 

1.1 Zprostředkování umění 

„Výtvarné umění je především osobitým typem komunikace. Promlouvá stejnou 

měrou o vnitřních postojích umělce jako o vnějším světě kolem nás a dokáže 

komunikovat i s duševním světem diváků.“(Horáček, 1998) 

Zprostředkováním umění se zabývá velká část profesí, patří sem především 

galerijní a muzejní pedagogové, výtvarní teoretikové, publicisté či pedagogové 

a v neposlední řadě soukromí galeristé a kurátoři výstav (Horáček, 1998, s. 101). 

Zprostředkovatelem se může stát také rádio či televize. Zprostředkování umění je možno 

dělit na přímé a nepřímé, a to podle míry kontaktu s uměleckým dílem. Mluvíme-li 

o přímém zprostředkování umění, máme na mysli zprostředkování, kterým se zabývají 

samotní umělci, galerijní pedagogové, kurátoři výstav, výtvarní teoretici a další. Jedná se 

zejména o práci s originálem. Do nepřímého zprostředkování umění pak patří například 

novináři, pracovníci uměleckých a reklamních agentur či odborníci zabývající se 

zkoumáním umění a jeho historie. Poslední zmíněná skupina sice často pracuje 

s originálem, ale jejich výsledky práce jsem nejčastěji určeny jen malému okruhu 

odborného publika (Horáček, 1998, s. 99-101). 

Horáček v publikaci upozorňuje na zajímavý fakt. Přestože je umění v současné 

době dostupné široké veřejnosti a ve větší četnosti než dříve a v různých formách 

(televize, časopisy, galerie), stává se pro nepoučeného diváka často nečitelné 

a nepochopitelné. Vzniká tak čím dál větší bariéra mezi uměleckým světem  

a širokou veřejností. „Stále více lidí má zájem o umění, ale přitom je současné umění pro 

veřejnost každý rok méně srozumitelné“ (Horáček, 1998, s. 19). 

Ve Spojených státech amerických po druhé světové válce se začalo více institucí 

věnovat přímému zprostředkování umění. V Evropě se tato tendence objevuje více než 

o deset let později. „Vedle samotných umělců, kurátorů výstav a odborných pracovníků 

galerií a muzeí vzrůstá úloha různých typů popularizátorů umění, patří mezi ně výtvarní 

publicisté, galerijní lektoři, muzejní pedagogové, výtvarní pedagogové na různých typech 

škol a pracovníci v zařízení pro mimoškolní péči o mládež. Dochází k rozsáhlému rozvoji 

socializace umění.“ (tamtéž). Postupně se vznikem muzeí dnešního typu přibývají také 
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různorodé podoby edukačních programů. Čím více se současné umění stává pro 

veřejnost složitější, o to více vzrůstá potřeba toto umění veřejnosti zprostředkovávat. 

Můžeme tak sledovat postupné vyhraňování se muzejních pracovníků. Jedná se 

o pracovníky, kteří se zabývají zajišťováním a udržováním sbírek a jejich odborné 

teoretické zpracovaní a pracovníky, kteří se věnují především tvorbě edukačních 

programů pro veřejnost (tamtéž). 

1.2 Galerijní a muzejní edukace 

Galerijní a muzejní edukace se řadí do mimoškolního vzdělávání. Výhodou 

galerijní a muzejní edukace je práce s originálem. Edukace souhrnně označuje pojem 

výchova a vzdělání. Galerijní a muzejní edukace pak probíhá v galerii či muzeu.  

1.3 Galerijní pedagog 

Pojmenování pracovníka muzea či galerie, který se věnuje galerijní edukaci  

a animaci není pevně ustálené. Liší se jak v odborné literatuře, tak i v různých galeriích 

či muzeích. Někdy se můžeme setkat s pojmenováním galerijní pedagog, jinde lektor, 

animátor nebo kurátor pro edukační činnost. Jedná se o zaměstnance muzea či galerie, 

jehož hlavní úlohou je zprostředkování umění návštěvníkům. Toto téma je více 

rozebráno v kapitole Muzejní a galerijní pedagogika.  
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2 Počátky muzejní a galerijní edukace 

2.1 Muzeum a vývoj muzejní pedagogiky 

První důkazy o vzniku muzea je možné datovat do doby posledního 

babylonského krále Nabunna´ida, který vládl v letech 555–538 před naším letopočtem. 

Právě jeho dcera princezna Bel-Shalti-Nannar se zasloužila o založení sbírky 

starožitností. V roce 1934 objevil sir Charles Leonard Woolley pozůstatky této sbírky 

a tím i důkaz, že již v té době lidé shromažďovali předměty za účelem vyučování 

a výchovy. Díky tomu se můžeme domnívat, že již tehdy existovali lidé, jejichž náplní 

práce bylo zprostředkování umění (Horáček, 1998, s. 3). 

S dalšími důkazy existence muzea se můžeme setkat v antice. Antické músaion 

od počátku souviselo s rozvojem vědy, vzdělanosti a školy. Původní význam slova 

músaion znamenal sídlo múz. Postupně toto slovo označuje prostor, ve kterém se učenci 

a filozofové shromažďovali a věnovali se společnému učení. Toto učení se často opíralo 

o hmotné doklady vývoje přírody a společnosti (Jagošová, Jůva, Mrázová, 2010, s. 12). 

Termín muzejní pedagogika označuje teorii a praxi edukace v muzeu. S tímto 

termínem se setkáváme až v posledních dvaceti – třiceti letech. Na přelomu 80. a 90. let 

jsme se mohli setkat s pojmem muzeopedagogika. (Janus, 1988, Jůva, 1994 cit. dle 

Jagošové, Jůvy, Mrázové, 2010, s. 11). Už od počátků českého muzejnictví je možné 

sledovat praktické muzejněpedagogické aktivity.  Zato teoretické odborné publikace 

věnované této problematice se objevují až v posledních pětadvaceti letech (tamtéž). 

„První počátky muzejněpedagogické úvahy jsou spojené s počátky německého 

muzejnictví. V letech 1563–1567 v Mnichově nechal zřídit vévoda Albrecht V. Pokladnici 

umění, na kterou později navázala Sbírka starožitností. Tak vzniklo první muzeum,  

u kterého byla dominantní především funkce reprezentativní, stejně jako tomu bylo  

u dalších muzeí až do konce 18. století.“ (Jagošová, Jůva, Mrázová, 2010, s. 22.). Na 

vzniku muzea se podílel také osobní lékař Albrechta V. Samuel Quiccheberg. 

Quiccheberg se od mládí věnoval sběratelství a propagoval myšlenku ideálního muzea. 

Roku 1565 napsal vědeckou příručku, ve které popsal muzeologický program, který 

zmiňuje vzdělávací roli muzea. V jeho pojetí muzeum představuje významné vzdělávací 

centrum otevřené všem, kteří touží po poznání. Také Jan Ámos Komenský (1592–1670) 
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zdůrazňuje vzdělávací roli muzea. Podle něj má muzeum analogicky vzdělávací roli, která 

současně naplňuje požadavky pedagogického principu názornosti (tamtéž). 

2.2 Vývoj novodobé muzejní pedagogiky 

Muzejněpedagogické aktivity mají dlouhou tradici. Na novodobý rozvoj mělo 

velký podíl zejména francouzské osvícenství. Již v polovině 18. století se objevují první 

koncepce veřejného muzea, které je zaměřené na vzdělání pro co nejširší veřejnost. Od 

konce 19. století se dá muzejněpedagogická práce označit za systematickou, jako příklad 

je možné uvést Louvre, který od roku 1880 poskytuje stálou edukační službu. (Jůva, 

2014, s. 8). 

Důležitým zastáncem myšlenky, že se muzea mají snažit přitahovat co nejširší 

publikum a především mládež, byl Alfred Lichtwark (1852–1914). A ten se stal roku 1885 

prvním ředitelem Kunsthalle, který se zde věnoval intenzivní vzdělávací práci. Ve svých 

programech, které byly zaměřeny pro děti a mládež, mimo prožívání a poznávání 

pozorovaných exponátů, se u dětí snažil podnítit i jejich vlastní tvořivost (tamtéž). 

V rozvoji úspěšných muzejněpedagogických aktivit zaujímá velmi významné 

místo Německé muzeum (Deutsches Museum von Meisterwerken der Naturwissenschaft 

und Technik) v Mnichově. Už od svého vzniku roku 1903 plnilo především vzdělávací 

funkci. A bylo tak zároveň prvním muzeu na světě, které bylo kvůli těmto vzdělávacím 

záměrům postaveno (tamtéž). 

Zaměření muzeí se v počátku orientovalo především na dospělého návštěvníka. 

Tato situace se v našem prostředí začala měnit až koncem 20 století. Jiná situace byla  

v americkém muzejnictví, kde již od konce 18. století vznikala muzea zaměřená primárně 

na vzdělávací cíle. V Americe tak vzniklo první dětské muzeum. Mezi nejstarší muzea 

toho typu patří např. Brooklynské dětské muzeum (1899) a další muzea v Bostonu 

(1913), Detroitu (1917) a Indianapolis (1925). Tato muzea byla založena myšlence Johna 

Deweyho a „vycházela především z jeho požadavků učení konáním a pedocentrismu“ 

(Jagošová, Jůva, Mrázová, 2010, s. 30). U nás se první dětské muzeum otevřelo roku 

1992 – Dětské muzeum Moravského zemského muzea v Brně. Od roku 2004 je součástí 

muzea také Centrum pro rozvoj muzejní pedagogiky a práce se zdravotně postiženou 

mládeží (Jagošová, Jůva, Mrázová, 2010, s. 31).  
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3 Muzejní a galerijní pedagogika 

3.1 Muzejní a galerijní pedagog 

„Nové pojetí muzejního poslání, které spočívá především v nutnosti realizovat 

vzdělávací cíle ve všech muzejních aktivitách, s sebou přináší nástup nové generace 

muzejních pracovníků – muzejních pedagogů, kteří se vytváření nových muzejních 

programů zaměřených na vzdělávání a zaškolování muzejního personálu ujímají.“ 

(Jiroutová, 2014, s. 17). Muzejní pedagog v současnosti zastupuje v každém dobře 

fungujícím muzeu důležitou roli a stává se tak nedílnou součástí muzea. Často tento 

pedagog nezastupuje pozici pouze pedagogickou, ale často i muzeologickou, 

administrativní či vědeckou (Talboys, 2000 cit. dle Jiroutové, 2014 s. 18). Náplní práce 

muzejního či galerijního pedagoga je didaktická transformace obsahu, a tak 

i zprostředkování umění.  

Muzejní pedagog by měl disponovat určitými vlastnostmi, schopnosti a také 

znalostmi. Měl by být vybaven odbornými teoretickými znalostmi z oblasti, která se týká 

vystavených exponátů dané výtvarné instituce, zároveň by měl mít schopnost tyto 

znalosti vhodným způsobem zprostředkovat dané skupině návštěvníků (Jiroutová, 2014, 

s. 23). Také Horáček uvádí, „že animátor či lektor by měl být vyhraněnou osobností 

s vyzrálými komunikačními dovednostmi a s dostatečnou mírou teoretických 

i praktických znalostí z oblasti umění.“ Lektory či galerijními pedagogy se nejčastěji 

stávají absolventi výtvarných oborů pedagogických fakult, absolventi uměleckých škol či 

absolventi dějin umění filozofických fakult (Horáček, 1998, s. 103). 

V textu Umělec jako pedagog si Barbora Škaloudová klade otázku, jakou roli 

může mít umělec ve spolupráci s galerií a zda by měl být přímo umělec tím, kdo by měl 

vzdělávat? Není dnes výjimkou, že se umělci účastní přímo akcí pořádaných galerií pro 

veřejnost. Škaloudová se při své práci setkala s umělci, kteří se podíleli na programech. 

Ve svém textu shrnula výhody a nevýhody. Předností je zejména potenciál umělce 

přinést do vzdělávacího procesu originální přístup. Také můžou návštěvníkům v rámci 

dílen předat nové vědomosti a praktické zkušenosti, jak pracovat v různých médiích, ať 

už v klasických nebo nových. Úskalím pak může být skutečnost, že umělci při své práci 

rádi experimentují a riskují. Dílo je často utvářeno za pochodu, což mu dává značnou 
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autenticitu. Program se tak nemusí vždy podařit a může přinést určité riziko pro 

návštěvníky a galerii. V praxi se se nejlépe osvědčila spolupráce umělce s galerijním 

pedagogem. Galerijní pedagog je při programu umělci nápomocný a může asistovat při 

komunikaci s návštěvníky či s praktickou přípravou edukačního programu (Škaloudová, 

2007, s. 11-14). 

3.2 Reprodukce versus originál 

Nesmírnou výhodou oproti výuce v hodině výtvarné výchovy, kde nejčastěji 

umění zprostředkováváme pomocí reprodukcí, je v galerii či muzeu práce s originálem. 

Horáček se nad tímto tématem zamýšlí. „Možná nám nezbývá, než s mírnou nadsázkou 

přijmout dnešní svět jako přirozený svět informačních kanálů, reprodukcí 

a zprostředkovaných informací ve všech oborech a disciplínách, tedy i v umění. Civilizace 

svým vnitřním vývojem do této fáze dospěla a volání po návratu k pomalému životu 

komunikace se základními hodnotami, tedy s originály, je pouhou utopií. Spíše jde dnes 

o zajištění maximální rychlosti a přesnosti informací, tedy o zajištění co největší věrnosti 

reprodukce. Možnost přístupu k originálu se však také rozšiřuje.“ Horáček zdůrazňuje, že 

originál má být přístupný veřejnosti. Zprostředkování pomocí reprodukce by podle něho 

mělo mít především dvě základní úlohy – předat informace o díle a vyzvat k návštěvě 

originálu. Podle něho reprodukce nepostrádá ani auru díla, tu dokonce můžu společně 

se správně použitými aktivizujícími interpretačními postupy spoluvytvářet (Horáček, 

1998, s. 55). 

3.3 Metody muzejní edukace 

Je velké množství metod muzejní edukace, které může muzejní pedagog použít 

k dosažení cíle. Pedagog je zodpovědný za výběr či kombinaci metod podle vhodnosti 

pro konkrétní skupinu návštěvníků. Muzejní pedagog by měl ovládat co nejvíce těchto 

metod, neboť cílová skupina muzea či galerie je často různorodá a programy se zaměřují 

na různé věkové skupiny (Šobáňová, 2012, s. 71). 

Šobáňová (2012, s. 72) dále zmiňuje metody převzaté od Maňáka (1995), které 

jsou svojí vhodností nejtypičtěji používané pro muzejní edukaci. Jedná se o metody 

z hlediska pramene poznání, které lze dále rozlišit: na metody slovní, demonstrační 
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a metody praktické. V muzeu je základním pramenem poznání samotný exponát, pouhé 

pozorování však není dostačující. Proto muzejní edukace používá zejména klasické 

metody slovní. Do těchto metod dále patří monolog, dialog, rozhovor či diskuse. Často 

se také používá metoda práce s textovým materiálem (pracovním listem či práce 

s tištěným průvodcem). Můžeme se setkat s muzei, kde návštěvníci smějí brát předměty 

do ruky, zde je použita metoda praktických činností. Návštěvníkovi je umožněno navázat 

na pozorování i praktickou činností a pokusit se například o správné použití exponátu. 

Prozatím se s tím můžeme setkat spíše ojediněle a nejčastěji v dětských muzeích. Tato 

metoda se uplatňuje především při animacích, ve kterých se nejčastěji uplatňují další 

metody (metody slovní a názorně demonstrační). Je dobré myslet na to, že poznání na 

základě vlastního objevování spolu s poznáním získaného ve formě hotových poznatků 

vede k trvalejším výsledkům (trvalejším znalostem). Další metody, které jsou v muzeu 

hojně používané, jsou metody například samostatné práce, badatelské metody nebo 

metody problémové (Šobáňová, 2012, s. 73). 

Muzejní pedagog se snaží návštěvníky aktivizovat. K metodám aktivizujícím 

řadíme metody diskurzní, situační, inscenační a také metodu hry. (Maňák, 1995 cit. dle 

Šobáňové, 2014 s. 74).  Při animaci lze využít také metod dramatické výchovy, například 

živého obrazu nebo scénky. Poslední dobou se v muzeu můžeme setkat se stále větší 

oblíbeností projektové metody. Ta umožňuje poznání tématu do větší hloubky a zároveň 

v delším časovém období. Může se uplatňovat ve spolupráci se školami a v další 

návaznosti ve výuce s žáky přímo ve škole (tamtéž). 

Je tedy patrné, že muzejní či galerijní pedagog má k dispozici velké množství 

metod, které může použít při muzejní či galerijní edukaci. Tyto metody volí podle 

předem připravené muzejní či galerijní edukace a podle cíle, který si stanoví. Muzejní 

pedagog by ani neměl opomínat organizační formy edukace. Důležitá jsou především 

dvě hlediska: s kým a jakým způsobem při edukaci pracujeme a kde se edukace koná 

(Kalhous, Obst a kol., 2002 cit. dle Šobáňové, 2014 s. 75).   

3.4 Typologie programů v muzeu a galerii 

Programy se liší podle zaměření muzeí a galerií. Horáček ve své publikaci Galerijní 

animace a zprostředkování umění zmiňuje tři základní skupiny programů, ty jsou určeny 
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podle způsobu, jakým se postupuje, podle míry přednášených teoretických poznatků  

a podle rozsahu praktických činností. Jsou jimi teoretické programy, kam se řadí 

přednášky, prohlídky a besedy. Dále to jsou praktické programy, do kterých patří 

například praktické kurzy, ateliéry a tvůrčí dílny. Poslední skupinou jsou smíšené 

programy, sem patří animace. U smíšených programů je teoretická část v rovnováze 

s praktickou částí a zabírá zhruba stejný čas muzejní či galerijní edukace. Animace se 

ukazuje jako velmi vhodná pro práci s mládeží. Nelze však použít stejný typ pro všechny 

věkové skupiny. Galerijní či muzejní animace musí být přizpůsobena cílové skupině. 

Podle zkušeností se ukazuje, že pro mladší návštěvníky je vhodnější větší podíl 

praktických aktivit, zatímco pro starší je vhodnější možnost dozvědět se více 

teoretických informací (Horáček, 1998, s. 63). 

Ve větších galeriích a muzeích je běžné, že v jeden čas probíhá více edukačních 

programů zároveň. Větší galerie mají také lektorská oddělení. V menších galeriích  

a muzeích tomu nebývá zvykem (zvláště v našem prostředí). Galerie a muzea nabízejí 

programy především školním skupinám, často pořádají i přednášky pro učitele či širokou 

veřejnost. Výjimkou nejsou ani komentované prohlídky výstav přímo s umělcem. 

Nejčastějším typem u nás koncem století byly komentované prohlídky s průvodcem. 

Jedná se o akce, které nejsou příliš náročné na podmínky a vybavení. Dalším typem je 

pak beseda či beseda přímo s umělcem. Ty už mohou být náročnější na přípravu. Při 

besedě s umělcem má lektor především úlohu moderátora. Od konce století se také 

začala velmi rozšiřovat oblíbenost animace. Tyto programy jsou často velmi náročné na 

pomůcky a materiály, ale i na prostor. Musejí počítat s činnostmi přímo ve výstavním 

prostoru, tak aby bylo možné tyto činnosti realizovat (například není možno malovat 

přímo v blízkosti vystavených exponátů, je potřeba zvolit vhodné pomůcky a materiály). 

Animace také často přináší zvýšené nároky na metodické dovednosti galerijního 

pedagoga. Některé galerie také disponují ateliéry či tvůrčími dílnami. V těchto dílnách 

mají návštěvníci možnost vyzkoušet si praktickou činnost, která by vždy měla navazovat 

na vystavené exponáty nebo díla umělců (Horáček, 1998, s. 65). 

3.4.1 Prohlídky s průvodcem 

„Typickým příkladem teoretického programu na výstavě, který je navíc historicky 

nejtradičnější a nejvíc užívaným, je komentovaná prohlídka výstavy.“ (Horáček, 1998, s. 

66). Tento program je založen především na tlumočení informací, které obohacují 
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návštěvníkovo pozorování. Aby teoretický výklad přinesl návštěvníkovi skutečně 

podstatné informace o vystavených exponátech, má splňovat tři základní požadavky: 

odbornou správnost, má být přiměřeně obsáhlý a vzhledem k věku návštěvníků a typu 

publika má být srozumitelný a poutavý. Lektor musí při přípravě komentované prohlídky 

uvážit nejen informace, které bude určité skupině návštěvníků sdělovat, ale i způsob 

jakým tyto informace sdělí. Musí si předem naplánovat i koncepci prohlídky. Může 

návštěvníkům představit expozici jako celek nebo se zaměřit jen na významné exponáty. 

V praxi bývají teoretické prohlídky vhodnější pro dospělé či studenty, kteří jsou 

z odborně zaměřených škol (Horáček, 1998, s. 67). 

3.4.2 Besedy 

„Cílem besedy je především tlumočení určitých poznatků, ale současně  

i aktivizace tvořivého přemýšlení účastníků. Doplňujícím cílem je i tříbení schopností 

formulovat a sdělovat vlastní názor, ale také cvičení schopnosti formulovat otázku.“ 

(Horáček, tamtéž) Besedy jsou oproti jiným galerijním programům nejvíce založeny na 

metodě rozhovoru. Právě při besedě je důležitá jasná koncepce lektora, který besedu 

vede. Lektor musí stanovit základní a doplňující cíle. Besedy jsou běžnou součástí 

vzdělávacích programů dnešních galerií a muzeí. Často jsou besedy přínosné jak 

návštěvníkům, tak i umělcům. Přínosem může být zejména setkání umělce s dětmi, 

jejich pohled není zatížen konvenčními předsudky a toto setkání tak bývá pro obě strany 

často inspirující (Horáček, 1998, s. 68). 

3.4.3 Ateliéry a tvůrčí dílny 

Většina větších muzeí a galerií mimo tradičnějších komentovaných prohlídek  

a besed nabízí širokou škálu dalších programů. Například Národní galerie v Praze nabízí 

ateliéry, víkendové akce pro rodiny s dětmi, letní ateliéry a herny, které jsou určené pro 

nejmenší od 1,5 let do 5 let. Speciálně herny fungují od roku 2009 a těší se velké oblibě. 

Nejmladší návštěvníci si zde společně s rodiči či prarodiči zkoušejí různé přístupy 

k tvorbě, které používají současní umělci. Herny mají vždy návaznost na tvorbu umělce, 

či výstavu ve Veletržním paláci (Štůlová-Vobořilová, Škaloudová, 2015, s. 65). Výhodou 

ateliérů je zejména to, že probíhají v delším časovém období a je tedy možné věnovat se 

náročnějším praktickým aktivitám. Ateliéry mají oproti ostatním programům určitá 

specifika, například se může ustálit kolektiv návštěvníků. Rovněž je možné ateliéry 
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pojmout jako celistvý projekt, v němž jednotlivé úkoly na sebe navazují. Nebývá ani 

neobvyklé zapojení umělců přímo do ateliérů. Některá muzea nabízejí i exkurze 

v plenéru (Horáček, 1998, s. 71). 

3.4.4 Animace 

„Animace v galeriích jsou „oživující“ činnosti, při nichž návštěvníci pomocí 

různých materiálů či předmětů vytvářejí dílčí výtvarné etudy, které svým principem, 

technologií nebo obsahovým zaměřením navazují na sledované výtvarné dílo.“ (Horáček, 

1998). Při animaci většinou zabírá teoretická a praktická část stejný podíl. Nemusí to být 

nutně pravidlem. Galerijní či muzejní pedagog tento podíl upravuje podle konkrétní 

situace. Na tu může mít vliv konkrétní výstava nebo věk návštěvníků. Hlavním rysem 

animace je zapojení návštěvníků do aktivní tvůrčí činnosti. „Animace je proces kontaktu 

s výtvarným dílem, který účastníky vede prostřednictvím zážitku k možnostem bohatšího 

poznání a k získání nových zkušeností.“(tamtéž) Oproti komentované prohlídce či 

přednášce, dokáže animace aktivizovat i vnímání dalšími smysly (Horáček, 1998, s. 72). 

3.5 Návštěvník muzea či galerie 

Při přípravě edukačního programu je potřeba přemýšlet o cílové skupině, a tou 

jsou návštěvníci muzea či galerie. Muzea a galerie nabízejí širokou nabídku programů 

pro veřejnost. Velmi často jsou cílem edukačních programů školy. Mezi nejčastější 

skupinu návštěvníků muzeí patří taktéž rodiny s dětmi. Jiroutová (2014, s. 27) v textu, ve 

kterém cituje Lois H. Silvermanovou (1990) upozorňuje na pozitivní vliv blízké osoby na 

proces učení. Muzea a galerii nezapomínají ani na návštěvníky se speciálními 

vzdělávacími potřebami. 

  



21 
 

4 Příprava edukačního programu 

Šobáňová ve svém textu v publikaci Základy muzejní pedagogiky uvádí, že 

plánování edukačních aktivit muzea má probíhat nejméně na těchto třech úrovních a to: 

na úrovni muzea jako celku, na úrovni edukačního oddělení a na úrovni konkrétního 

muzejního pedagoga. Důležitým bodem je strategické plánování na úrovni muzea jako 

celku či na úrovni jeho jednotlivých organizačních jednotek (například edukačního 

oddělení). „Strategicky myslící muzea definují a redefinují své základní poslání 

a pravidelně rozpracovávají cíle svého působení a plány na jejich uskutečnění.“ 

(Šobáňová, 2014). Strategické plánování je komplexním procesem a dotýká se celé 

instituce. Je potřeba, aby cíle jednotlivých částí muzea byly v souladu. Není 

neojedinělým faktem to, že v praxi k tomu nedochází. Někdy snaha otevřít muzeum 

širším skupinám návštěvníkům narazí na management instituce nebo neochotný 

personál (Šobáňová, 2014, s. 59). 

4.1 Strategie plánování edukačních aktivit muzea 

Pří plánování vzdělávacích aktivit je potřeba nejdříve znát celonárodní kurikulum 

a jeho konkretizace v podobě školního vzdělávacího plánu. Pro muzejní edukaci není 

tento závazný dokument stanoven. Příčinou je více důvodů. Muzea nejsou zařazována 

do formálního vzdělávání a jejich vzdělávací aktivity nejsou ani dnes považovány za zcela 

samozřejmé a nejsou chápany za rovnocenné ostatním činnostem jako je například 

odborná práce se sbírkami. Jak už bylo zmíněno, muzea nemají pro plánování 

vzdělávacích aktivit „povinnost“ řídit se závazným rámcem, a tak si tvoří svůj rámec 

sama a to v závislosti na poslání své instituce, podmínkách a charakteru sbírkového 

fondu (Šobáňová, 2014, s. 67). 

Každá instituce (muzeum nebo galerie) by měla mít svůj vzdělávací program, 

který vytvoří na základě svého strategického uvažování. Lze se setkat také s termínem 

vzdělávací koncept muzea nebo edukační strategie muzea. V tomto dokumentu by 

muzeum mělo shrnout svoji vzdělávací nabídku a formulovat zaměření a strategie svého 

výchovného a vzdělávacího působení. Muzejní edukace se nejčastěji probíhá ve volném 

čase návštěvníků, a proto tvorbou a zveřejněním vzdělávací strategie muzeum dává 

najevo zájem a respekt k návštěvníkovi. Podle Šobáňové má tento vzdělávací program 
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obsahovat zejména popis vzdělávací činnosti muzea (zaměření vzdělávacích aktivit 

muzea), jeho cílových skupin, výchovné a vzdělávací strategie a případné propojení 

s kurikulem školního vzdělávání a aktuálních vzdělávacích nabídek muzea. Mimo to 

k pedagogické činnosti patří také evaluace, která je zaměřena na různé aspekty 

vzdělávací činnosti muzea. Dalšími součásti dokumentu jsou identifikační údaje 

a charakteristika muzea, charakteristika edukačního oddělení, realizace projektů 

a spolupráce s dalšími subjekty (Šobáňová, 2014, s. 69). 

4.2 Plánování konkrétního edukačního programu 

Muzejní pedagog se nemůže se spoléhat na učebnice. Textové pomůcky jako je 

například pracovní sešit si vytváří sám. Jako zdroj obsahové náplně edukačního 

programu používá sbírky muzea a expozice s výstavami. Oporou při tvorbě edukačního 

programu mu může být již dříve zmíněná koncepce vzdělávací činnosti muzea, ale také 

rámcově vzdělávací programy pro různé typy škol. Je potřeba, aby byl edukační program 

velmi pečlivě připraven.  

4 klíčové prvky podle Šobáňové  
 

• výběr výukových cílů – rozhodnutí o cílech, k nimž bude edukační program 

v muzeu směřovat 

• výběr činností a rozvržení edukačního programu – výběr charakteru činností 

(metod, organizačních forem), jejich pořadí a časové rozvržení, výběr 

didaktických pomůcek 

• příprava pomůcek – příprava edukačních materiálů, vzorových příkladů, 

kontrola techniky, nácvik technologie či postupu, který chceme demonstrovat 

• rozhodnutí o způsobu hodnocení – jak budeme hodnotit práci zapojených 

návštěvníků a jak posoudíme, zda bylo dosaženo stanovených cílů (Kyriacová, 

2004 cit. dle Šobáňové, 2014, s.72) 

 

Dále Šobáňová uvádí doporučené ověřené zásady podle Kyriacové  

 

• edukační program bychom měli plánovat tak, aby bylo možné dosáhnout 

stanovených cílů – a také jeho účastníkům by měl být smysl činností jasný 
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• edukační program by měl mít logickou strukturu a obsahovat různé typy 

činností 

• účastníky se snažíme aktivizovat 

• jakýkoliv výklad vhodně doplňovat obrazovými materiály či přímo exponáty 

v expozici 

• většina aktivit ve skutečnosti zabere více času, než jsme předpokládali  

• je třeba mít připravený doplňkové činnosti pro účastníky, kteří jsou již s prací 

hotovi – takže vždy připravujeme více, než je nutné 

• je také dobré využívat vhodného týmování – aktivity tak mohou probíhat 

postupně po skupinách anebo paralelně (tamtéž) 

Plánování edukační programu není jednoduchou aktivitou. Galerijní či muzejní 

pedagog musí při navrhování programu zhodnotit celou řadu skutečností. Program 

navrhuje vzhledem k cílové skupině návštěvníků. Podle toho volí vhodné aktivity. Musí 

si zvolit cíl edukace. V neposlední řadě si musí připravit také různé pomůcky (textové 

materiály či různé předměty a materiály pro případnou praktickou část programu). 

Programy je dobré nejdříve otestovat a zjistit, jestli vše funguje, jak bylo navrženo. Při 

tvorbě edukačního programu je potřeba mít dostatek času. 
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5 Porovnání navštívených programů 

Emoce za obrazem 

Tento edukační program se uskutečnil v Galerii moderního umění v Hradci 

Králové. Autorkou tohoto programu byla Helena Šestáková. Prvním úkolem bylo 

přiřazení barevných papírků k emoci. Pak byl žákům rozdán pracovní sešit, se kterým 

pracovali po celou dobu galerijní edukace. Do pracovního sešitu měli žáci zaznamenávat 

odpovědi na otázku: „Co můžeme číst v obrazech a pomocí čeho?“ Potom, co si každý 

zapsal různé pojmy, které si volně asocioval se slovem obraz, každý žák řekl jedno slovo 

ze svého pracovního sešitu, které si zapsal. Další úkol byl samostatný a týkal se linií. Žáci 

měli za úkol zakreslit do šesti polí různé „vzorky“ linií, které nacházeli v obrazech kolem 

sebe. Následující úkol se týkal obrazu Pohádka od Jana Preislera. Lektorka žákům 

pokládala otázky, ohledně sedící ženské postavy. Žáci měli odpovědět na otázky: Kdo 

jsem a jaká je má nálada? Co symbolizuji? Co vnímáš na obraze jako důležité? Při 

posledním úkolu si žák vybral čtyři reprodukce obrazů, podle toho: Co je spojuje? Čím se 

podobají? V čem jsou odlišné a čím se doplňují? Každý žák si tak vybral odlišné 

reprodukce podle svého výběru a uvedl důvody, které ho k tomu vedli. Edukační 

program skvěle sloužil pro první seznámení s galerií. Bylo ho možné použít pro širokou 

věkovou skupinu.  

Arcidiecézní muzeum v Olomouci 

Edukační program pracoval s tabletem. Návštěvník muzea plnil jednotlivé úkoly 

pomocí tabletu. První úkol se týkal kočáru, kde bylo úkolem najít motivy z malby. 

Následoval úkol v klenotnici, kde měl návštěvník přiřadit správný název k exponátům. 

Třetím úkolem bylo poskládání madon v Nové síni. Nevýhoda tabletu spočívala v tom, 

že ve skutečnosti odváděl pozornost od vystavených uměleckých děl. Žák nemusel při 

plnění zadání vycházet z expozice, stačilo mu, aby koukal pouze do tabletu a úkoly vyřešil 

zkoušením různých možností. Například u úkolu, kdy měl žák najít fresku a překreslit ji, 

stačilo zakreslit do tabletu jakoukoli kresbu a úkol byl splněn. Přínosné použití tabletu 

bylo v druhé části programu, kde bylo možné s tabletem pracovat kreativním způsobem. 

U jednoho úkolu měli žáci vytvořit pomocí kamery a za použití vlastních těl fotografii, 

aby z ní bylo patrné, o jakou malbu vystavenou v muzeu se jedná. Dalším úkolem pak 

bylo zaznamenat dialog postav, který si žáci sami vytvořili k dílu, které si vybrali. 
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Alberto Giacometti 

Edukační program byl navržen pro retrospektivní výstavu malíře Alberta 

Giacomettiho, která se konala ve Veletržním paláci v Praze. Programem provázela 

Barbora Škaloudová. Lektorka se na začátku programu s žáky zastavila u fotografie 

umělce, který bych zachycen při tvorbě ve své sochařské dílně. Zeptala se žáků, co si 

myslí, čím se umělec zabývá? Žáci odpovídali, že je sochařem. Žáci si měli projít určitou 

část výstavy a měli na to vyhrazený čas. Pak jim lektorka pokládala otázky ohledně 

portrétu, na kterém bylo patrné, jak se tvorba sochaře vyvíjela. Návštěva výstavy byla 

prokládána výkladem a úkoly, u kterých se měli návštěvníci zamyslet nad exponáty. Žáci 

byli rozděleni do skupinek a měli přemýšlet nad sousoším. Měli vymyslet název a popsat, 

co se tam může odehrávat za děj. Během edukace byli seznámeni s umělcovou tvorbou 

a životem. Na závěr edukačního programu následovala animace, při které si žáci mohli 

vyrobit vlastní malou sochu ze sádrového obinadla a drátku v prostorách ateliéru. 

 

5.1 Porovnání vybraných pracovních sešitů 

Po stopách svaté Anežky 

Tento průvodce byl vytvořen pro sbírkovou expozici Středověké umění v Čechách 

a střední Evropa 1200 – 1550, která se nachází v Anežském klášteře. Průvodce má 

netypický rozměr a kroužkovou vazbu, je bohatě ilustrován. Představuje život svaté 

Anežky a založení kláštera, ale také například znaky gotické architektury nebo černou 

kuchyni. Průvodce je doplněn o řadu zajímavostí a úkolů, které se přímo vážou 

k expozici. Je určen pro děti i rodiče. 

Velký olomoucký průvodce pro malé návštěvníky (Arcidiecézní muzeum 
a centrum města) 

Pracovní sešit je určen dětem od 7 do 12 let, představuje historii místa (od 

Pravěku až po současnost), na kterém se v současnosti nachází Arcidiecézní muzeum. 

Kapitoly jsou pojmenovány podle historických období (Pravěk, středověk a raný 

středověk, Románské umění, Gotika, Renesance, Baroko, Umění 19. století, Umění 20. 

a 21. století) a jsou barevně oddělené. Každé období má jinou barvu. Průvodce je 

koncipován tak, aby úkoly měly návaznost přímo k expozici, a je doplněn o QR kód 
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s doplňujícími informacemi. Pracovní sešit má menší formát a je tak snadno přenosný, 

vazba je kroužková. 

S Pastelkami po hradech a zámku Frýdlant 

Průvodce vyšel v edici ilustrovaných průvodců po českých a moravských 

pamětihodnostech, která je určena dětem, rodinám, školám a široké veřejnosti. Autorka 

textů a ilustrací je Eva Chupíková. Sešit má vazbu V1 (sešitová vazba). Zprostředkovává 

důležité informace o historii a osobnostech zámku Frýdlant. Průvodce nekopíruje přesně 

návštěvní okruh zámku, ale nabízí doplňující informace a ucelený přehled a majitelích 

hradu a zámku. Je doplněn o různé úkoly. 

Retro 

 Průvodce pro rodiny výstavou v Národním muzeu, přestavuje doprovodní 

informace k jednotlivým zastavením na výstavě Retro. Průvodce kopíruje výstavu. 

Obsahuje otázky k tématu a úkoly jsou většinou jednoho zaměření – doplnění názvů do 

políček. Po vyplnění všech názvů, vyjde návštěvníkovi na konci tajenka. Průvodce má 

formát A6 a vazbu V1. 
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6 Národní galerie Praha 

6.1 Národní galerie Praha 

Vznik Národní galerie Praha je spjatý se vznikem Společnosti vlasteneckých přátel 

umění, který se datuje 5. února 1796. Cílem spolku bylo povznesení vkusu. Společnost 

vlasteneckých přátel umění tvořili představitelé šlechty a také vybraní měšťané. Spolek 

založil Akademii umění a Obrazárnu, která byla přístupná široké veřejnosti. 

Národní galerie Praha spravuje několik stálých sbírek, které sídlí v různých 

objektech. Každý objekt je zaměřen na jiné historické období, patří sem klášter sv. 

Anežky České, palác Kinských, Salmovský palác, Schwarzenberský palác, Šternberský 

palác a Veletržní palác. Sbírek má Národní galerie celkem pět: Sbírka starého umění, 

Sbírka umění 19. století a klasické moderny, Sbírka moderního a současného umění, 

Sbírka grafiky a kresby, Sbírka asijského umění (NGP). 

Sbírka moderního a současného umění 

Tato sbírka vznikla v roce 2018 a to oddělením od Sbírky 19. století a klasické 

moderny 20. století. „Začíná obdobím definovaným zkušeností druhé světové války 

a zabývá se tvorbou vycházející z proměn avantgardních přístupů a politicko-

společenského i technologického vývoje. Sbírkotvorná činnost odráží dobu a její vliv na 

utváření kulturního odkazu, který vzniká z institucionalizovaného i nezávislého 

uměleckého provozu a neméně na něj působí vnitřní mechanismy akvizice.“(NG) V hlavní 

část sbírky jsou zastoupeny především čeští umělci. Jejich díla je možné často dohledat 

ve velkých autorských souborech. Ve sbírkách nalezneme různé směry českých 

uměleckých dějin: „konfrontace surrealistické a realistické pozice – potažmo 

socialistického realismu, nové figurace a lyrické abstrakce či konstruktivistické tendence 

až po akční umění a konceptualismus, postmoderní období a multimediální tvorbu 

včetně video artu, performance či instalace.“ (NGP) Dále jsou ve sbírkách zastoupeny 

umělci většinou ze sousední střední Evropy, ze Slovenska či Polska, ale z dalších zemí 

světa. 

Národní galerie v Praze se v sedmdesátých letech minulého století zaměřila spíše 

na rekonstrukce jednotlivých objektů, v kterých jsou umístěny různé sbírky. Moderní 
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umění se v té době vystavovalo v prostorách Městské knihovny. Fakt, který nenahrával 

pro využití Veletržního paláce pro Národní galerii, byl také ten, že se palác nenachází 

v blízkosti ostatních budov a je vzdálený obvyklým trasám návštěvníků. Trvalo dlouhou 

dobu než se Národní galerie pro Veletržní palác rozhodla. Velkou zásluhu na tom měli 

právě architekti Stavoprojektu, ale i pracovník NG Jaroslav Vanoušek. Těm se podařilo 

získat pro tuto ideu tehdejšího ředitele NG Jiřího Kotlíka. Národní galerie se dále 

inspirovala Pařížskou galerií d´Orsay, kde původní stavba sloužila jako nádraží. Zamýšlelo 

se o hlavním sídle galerie, které by se nacházelo ve Veletržním paláci – „ne jeden veliký 

objekt s různými sbírkami, ale historické stavby Prahy, které odpovídají charakteru 

sbírek, jež jsou v nich umístěny. A Veletržní palác měl mezi nimi být nejdůležitější.“ 

(Sedláková, Potůček, 2014, s. 136). 

„NG chtěla Veletržní palác pojmout jako centrum kulturní a ideové výchovy.“ 

(Sedláková, Potůček, 2014, s. 139). Počítalo se také s restauračními zařízeními a obnovu 

kavárny v 6. patře, podzemním parkovištěm pro 100 vozidel, mělo zde být centrum celé 

Národní galerie. Práce při rekonstrukci se zpožďovaly. Například vnitřní prostory paláce 

kvůli zabezpečení konstrukce ztratily na své původní vzdušnosti. Hlavní fasáda byla díky 

mistrovství světa v ledním hokeji roku 1983 dokončena v předstihu, aby návštěvníci 

nemuseli jezdit kolem rozestavěné budovy. Během let se měnil i generální dodavatel 

stavby. Dokončení se posunulo nejdříve na rok 1989 a později až na rok 1990. Vzhledem 

k nové společenské situace nebo toto posunutí termínu pro Národní galerii nebylo zcela 

nejšťastnější. Stavba najednou přestala být vládní prioritou a práce na ni se zastavily. 

Značně byl omezen i rozpočet. V tomto období se také z Ateliéru 02 Stavoprojektu 

Liberec stal SIAL a ten se roku 1992 vzdal hlavního projektantství. Dál však práce 

probíhaly podle jejich plánů a roku 1993 došlo ke kolaudaci první části paláce. Palác byl 

otevřen roku 1995 za přítomnosti prezidenta Václava Havla. Do jisté míry se zde 

opakovala stejná situace jako při prvním otevření Veletržního paláce v roce 1928. 

Veřejnosti byly zpřístupněny první tři výstavní podloží. Při rekonstrukci byly některé věci 

pozměněny. Například „ve Velké dvoraně nebyly obnoveny původní skleněné stěny, na 

jejich místo byly dosazeny akustické keramické tvárnice. Více pozornosti však vzbuzovala 

Malá dvorana, lemovaná volnými ochozy, šesti podlaží otevřených galerii (zde již nebyly 

obnoveny prosklené stěny vymezující čela jednotlivých výstavních kójí, prostor zůstal 

otevřený podle potřeb expozic moderního umění). Zde se změnila barevnost – celá 

dvorana je bílá, včetně zábradlí (původně modrého), které dostalo jen dřevěná madla. 
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Obdivuhodný prostor připomínající dovnitř obrácené paluby zaoceánského parníku 

kromě jiného vzrušuje svoji tvarovou nepravidelností – jeho půdorys není ani 

obdélníkový, ani lichoběžníkový, je zalomený mezi stěnami výtahových šachet, které tak 

nejsou v jedné přímce. Jednotlivá výstavní patra byla ponechána již bez dělení na střední 

„ulici“ a postranní kóje, zůstal jen volný skelet (bohužel již ne s původní subtilností, ta již 

byla ze statických důvodů nedosažitelná).“ (Sedláková, Potůček, 2014, s. 148). Výrazná 

změna nastala také ve vztahu paláce a ulice. Palác se od ulice oddělil, přestože podle 

návrhu od Stavoprojektu Liberec tomu mělo být naopak. Před palácem vznikla terasa 

lemovaná širokými květníky a tzv. předpolí, kde je nově vytvořené podzemí s technickým 

provozem paláce. Původní zamýšlené plány se pozměnily. Někdy šlo u souhru více 

faktorů. Z hygienických důvodů se nepovedlo zřídit znovu restauraci a kavárnu na střešní 

terase. Byl také kladen větší důraz na ochranu uměleckých předmětů, a zvláště pak vyšší 

nároky na klimatické a světelné podmínky. Tím se například omezil počet exponátů, 

které je možno vystavit na ochozech Malé dvorany. Především v prvních letech bylo 

přízemí využíváno k pronájmu konání veletrhů a společenských akcí. Nenašel se ani 

nikdo, kdo by se ujal provozování kina. Až v roce 2013 se tohoto prostoru ujalo divadlo 

Studio hrdinů. V budově se měla nacházet také zamýšlená veřejná studovna publikací 

o výtvarném umění a ateliéry pro studenty výtvarných škol, k tomu zatím nedošlo. 

Bohužel pro účely vystavování vzácných děl vymizel „velkolepý účinek světla, které sem 

dnes proniká sporadicky – jen světlíkem nad Malou dvoranou (jejíž okna jsou v patrech 

zakryta výstavními panely).“ (Sedláková, Potůček, 2014, s. 150). Nebyl zachován průhled 

mezi Malou a Velkou dvoranou (tamtéž). 

6.2 Programy pro veřejnost 

V současné době ve Veletržním paláci sídlí stálá sbírka moderního a současného 

umění. Zároveň se tu konají výstavy a různé kulturní akce. K vidění jsou dvě sbírkové 

expozice: 1796-1918: Umění dlouhého století a 1918-1938: První republika, další 

prochází inovací. Galerie se kromě výstav zabývá i pořádáním různých vzdělávacích akcí 

pro širokou veřejnost. Ty jsou zaměřeny pro všechny, od nejmenších až po dospělé. 

Galerie nabízí programy pro školky, školy, pořádá přednášky a diskuse, komentované 

prohlídky a ateliéry pro mládež i programy pro rodiny s dětmi.  
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Praktická část 

7 Edukační program ke sbírkám Národní galerie 

V praktické části se diplomová práce zaměřuje na tvorbu edukačního programu 

ke sbírkové expozici s názvem 1918–1938: První republika, která se nachází ve 

Veletržním paláci v Praze. Součástí edukačního programu je také tvorba didaktických 

pomůcek – pracovního listu, který slouží k edukaci s lektorem a pracovního sešitu, který 

má sloužit jako samoobslužní. Tento Průvodce První republikou je doplněn o další 

informace daného období. 

7.1 1918–1938: První republika 

„I když je expozice založena výhradně na provozu výtvarného umění a týká se se 

doby dávno minulé, podává obraz společnosti, který v mnohém zůstává aktuální 

dodnes.“ (Pravdová, 2018) 

Sbírková expozice vznikla k 100. výročí od vzniku Československé republiky. Při 

vstupu do expozice diváka nejdříve upoutá pohled na podobiznu prvního prezidenta 

Československé republiky T. G. Masaryka a jeho busty. V této části se nachází i schéma 

výstavy, seznam jednotlivých výstavních síní a různých spolků, galerií, které jsou na 

výstavě zastoupeny a dále je zde umístěna mapa Prahy, na které jsou vyobrazena místa, 

kde se tyto pražské spolky a výstavní síně v dané době nacházely. Výstava je členěná na 

od sebe oddělené místnosti, které reprezentují někdy konkrétní výstavy jindy jen autory, 

které například v daném spolku vystavovali během let. Kurátorkou střednědobé 

expozice je Anna Pravdová a na tvorbě expozice spolupracovala Lada Hubatová-

Vacková. Autorem architektonického řešení je Zbyněk Baladrán a autorka grafiky je 

Tereza Hejmová. K výročí vzniku Československé republiky byla připravena i výstava 

Pravda vitězí(vá)! 

„V daném časovém a prostorovém rámci projekt představuje významné události 

na poli výtvarné kultury v době tzv. první republiky, s důrazem na kosmopolitní 

a mnohonárodnostní charakter jejího území. Tento přístup si klade za cíl nejen představit 

s historickou věrností bohatství a rozmanitost kultury mladého státu, ale sloužit i jako 
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poučení pro dnešní dobu, kdy neznalost minulosti má mnohdy za následek xenofobní 

postoje.“ (NGP) 

Kurátorka výstavy, Anna Pravdová, si při tvoření koncepce nové stálé sbírky 

položila otázku: „Kdybych žila ve 20. a 30. letech a chtěla jít na výstavu, kam bych šla 

a co bych tam viděla?“ Podle jejích slov je „výstava koncipována jako jakási topografická 

procházka po tehdejších stěžejních institucích, galeriích, ale i uměleckých spolcích 

a mapuje tehdejší důležitá kulturní centra mladého státu.“ V rámci těchto center jsou 

mapovány i významné počiny jako například výstava Poesie 1932 nebo první výstava 

Skupiny surrealistů v ČSR. Na výstavě je nejvíce zastoupena Praha, poté Brno a Zlín. 

Menší část je věnována Bratislavě, Košicím a Užhorodu. Některá důležitá centra 

umělecké tvorby na výstavě zastoupena nejsou. Jedná se často o „rekonstrukci“ 

tehdejších výstav neboli průnik, co se tehdy vystavovalo a co se nachází ve sbírkách 

Národní galerie. V expozici je zastoupeno také užité umění a užitý design (knižní grafika). 

Expozice není chronologickým přehledem, jak to bylo typické pro všechny předchozí 

expozice ve Veletržním paláci, díky tomu je možné ukázat díla, která obvykle zůstávají 

v depozitáři. Nové je také to, že jsou vedle sebe vystavena česká a zahraniční díla 

(Pravdová, 2021). 

Expozice se většinou setkala s kladným přijetím. Většina recenzí shledávala celou 

expozici za podařenou. Hlavně ve srovnání s předešlou koncepcí stálých sbírek, kdy se 

díla českých a zahraničních umělců prezentovala odděleně. Autoři recenzí kritizovali 

většinou jen některé body. Například Tomáš Winter ve svém článku První republika na 

webových stránkách Art Antiques chválil špičkově provedenou instalaci Z. Baladrána. 

„Některé části totiž volně napodobují interiér konkrétních galerií včetně jejich mobiliáře 

či téměř věrně kopírují výlohy, které sloužily k prezentaci umění v Krásné jizbě Družstevní 

práce, ve Svazu čs. Díla i jinde. Právě ve výkladních skříních se prosazuje nejvýrazněji 

kontextuální instalace ve smyslu zpřítomnění dobového způsobu prezentace umění.“ 

(Winter, 2019). Dále uvádí, že tyto rekonstrukce mohou diváka dovést k přemýšlení 

o proměnách výstavních strategií a k jejich interpretaci. Uvádí však, že v textech 

v expozici ani katalogu, není tato tématika kriticky reflektována (tamtéž). Další 

poznámkou je, že na výstavě téměř není zastoupena architektura a jsou vynechána 

některá důležitá centra jako Plzeň, Liberec, Ostrava nebo Martin. Zde se autor recenze 

ptá, zda autorky vnímají tato města příliš regionálně či konzervativněji? Zároveň však 
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zmiňuje, že by rozšíření o další regiony vyžadovalo větší prostorové možnosti. Martina 

Pachmanová ve své recenzi kritizuje, že přestože je v expozici zastoupena tvorba 

umělkyň (Toyen, H. Wichterlové, M. Duras) a do nedávné doby i opomíjených umělkyň 

(M. Marešové a V. Vostřebalové Fischerové), jsou opomíjeny mnohé další umělkyně, 

které v období První republiky vystavovaly. Dále uvádí, že by si První republika, vzhledem 

k tomu, že se jedná o střednědobou expozici, zasloužila: „komplexnější publikaci 

s hlubším ponorem mimo sféru kanonizovaných autorů a protěžovaných uměleckých 

směrů.“ Katalog totiž obsahuje pouze stejné texty, které jsou i na panelech v expozici 

(Pachmanová, 2019). Dušan Buran ze stejného časopisu jako výše zmínění, zmiňuje: 

„Otázka ale je, či tejto reprezenatačnej scenérii nepadli za obeť menej viditelné, no 

důležité prúdy českého umenia. Či napríklad silne avantgardistický směr francúzskeho 

a nemeckého razenia nemal aj alternatiívy v zmysle „domácej razistencie“ – až 

folklórneho tradicionalizmu (napr. Jan Hála) anebo letantného okultizmu (napr. Josef 

Váchal), ktoré ale mohli prinášať z dnešního pohľadu aj originílne výsledky.“ (Buran, 

2019). Dodává také, že v expozici téměř není zastoupena fotografie. Markéta Jonášová 

ve své recenzi na Artalku kriticky poukazuje na úskalí: „Hlavním problémem je otázka 

interpretace dobové tvorby a institucionální agendy ze současných pozic, inspirovaných 

například feministickou či postkoloniální kritikou. To je do očí bijící například v části 

expozice věnované výstavě Emila Filly s africkou a oceánskou plastikou v prostorách 

Spolku Mánes. Výstavní design zde rekonstruuje tradiční etnografický pohled na ne-

západní umění, kdy objekty nejsou vystaveny jako plnohodnotné sochy, ale jako 

artefakty ilustrující evropské představy o „primitivních“ či „přírodních“ kulturách, jež – 

zcela vytrženy ze svého původního kontextu – slouží jako zdroj inspirace evropským 

umělcům. Byť tento úsek pravděpodobně přibližuje dobový pohled, nepochybně by si 

zasluhoval i progresivní současné uchopení, například formou umělecké intervence.“ 

Dále zmiňuje, že v jiných částech, u prezentace umělkyň, už je současná perspektiva 

autorek koncepce expozice viditelná. Jako příklad uvádí srovnání ženského aktu, 

zpracovaného umělci a umělkyněmi (v sekci, která představuje Obecní dům). Udává však 

otázku: „zda by tyto momenty měly být explicitněji tematizovány nejen v samotné 

expozici, ale i v rámci doprovodných materiálů a programů.“ Ohledně katalogu k výstavě 

doplňuje, že by mohl být doplněn a další informace či studie a nejenom kopírovat texty 

umístěné ve výstavě (Jonášová, 2018). 
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Katalog ke sbírkové expozici První republika 1918–1938 věrně „reprodukuje“ 

celou expozici. Jak už bylo zmíněno více autory různých recenzí, nacházejí se v něm 

stejné informace, které jsou k vidění přímo v expozici a katalog tak hlouběji nerozvádí 

žádnou oblast. Katalog má být koncipován jako průvodce stálou expozicí. Kapitoly jsou 

řazeny stejně jako ve výstavním prostoru. V textech jsou představeny jednotlivé galerie, 

spolky a různá centra umění. Katalog je doplněn o dobové fotografie. 

 

 
Obrázek 1– plánek expozice  s vyznačenými místy, kterým se věnuje edukační program 
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Obrázek 2 – prostor před vstupem do expozice 

 

 

Obrázek 3 – informační panel ve vstupní části expozice 
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Obrázek 4 – vstupní část expozice 

 

 

Obrázek 5 – plánek pražských institucí, spolků a výstavních síní 
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Obrázek 6 – část věnovaná Aventinské mansardě 

 

 

Obrázek 7 - Český odbor Moderní galerie 
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Obrázek 8 – rekonstrukce výkladní skříně 

 

 

Obrázek 9 – výkladní skříň Krásné jizby Družstevní práce podle fotografie z roku 1929 
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Obrázek 10 – ukázka afrických a oceánských skulptur ze sbírek Joe Hlouchy 

 

 

Obrázek 11 – výstava Emila Filly 
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Obrázek 12 – Model plastiky pro výzdobu hlavního vchodu budovy Elektrických podniků hlavního města Praha od Z. 
Pešánka z roku 1936 

 

 

Obrázek 13 – plastiky Zdeňka Pešánka 
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Obrázek 14 – Kino 

 

 

Obrázek 15 – Film Světlo proniká tmou od Otakara Vávry a Františka Piláta z roku 1930 
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7.2 Edukační program 

K vytvoření edukačního programu byla použita modelová struktura edukačního 

programu podle Šobáňové. 

Název edukačního programu: První republika 
 

Anotace programu: Galerijní edukace vychází z expozice 1918–1938 První republika, 

která se nachází ve Veletržním paláci v Praze. Edukační program pojímá téma První 

republiky jako celek a představuje žákům dané období včetně výtvarného umění, 

užitého designu, knižní typografie, architektury, politické situace a dalších souvislostí. 

Klíčová slova: Toyen, Jindřich Štyrský, Emil Filla, Zdeněk Pešánek, Josef Čapek, kubismus, 

surrealismus, kinetismus 

Cílová skupina: 8. a 9. ročník základní školy 
 
Pomůcky: papír (větší formát), suché pastely, pracovní list, propisky, desky A4 (na 
psaní), fotografie architektury z období První republiky a původní podoby Veletržního 
paláce 
 
Délka programu: 90 min 
 
Obsah programu: 
 
Na jakou expozici či výstavu program navazuje? 

Program navazuje na expozici 1918–1938 První republika. 

Který z exponátů je nositelem obsahu programu? 

Program se zaměřuje na více oblastí: začíná v úvodní části expozice u portrétu T. 

G. Masaryka od Vojtěcha Hynaise. Dále se věnuje expozici užitého designu Svazem 

československého díla a Krásnou jizbou Družstevní práce a ukázky Čapkových návrhů 

knižních obálek. V této části se nachází hlavní nositel obsahu, jímž jsou díla 

surrealistických umělců (především Marie Čermínové a Jindřicha Štyrského), ke kterým 

se váže výtvarný úkol. Dalším zastavením je Emil Filla a ukázka africké plastiky. Následuje 

plastika Zdeňka Pešánka. V závěru se program věnuje samotné budově Veletržního 
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palác, která byla postavena ve funkcionalistickém stylu k 10. výročí založení 

Československé republiky. 

Které vědomosti, dovednosti či hodnoty (orientaci jedince, jeho zájmy, přesvědčení, 
postoje) jsou obsahem programu? 
 

Cílem edukačního programu je zprostředkování nejdůležitějších informací 

o období První republiky. Mimo umění jsou žáci seznámeni i s dalšími oblastmi, které se 

týkaly každodenního života (například užité umění). Žákům budou představeny 

a objasněny pojmy: surrealismus, kubismus, funkcionalismus, kinetismus a budou 

seznámeni s (především) významnými českými umělci (Toyen, J. Štyrský, Emil Filla, J. 

Čapek, Z. Pešánek). 

Má program souvislosti se školním kurikulem? S kterými vzdělávacími obory? 
 

Program má vazbu na rámcově vzdělávací program pro základní 

vzdělávání oblasti Umění a kultura – vzdělávací obor Výtvarná výchova a vzdělávací 

oblasti Člověk a společnost – vzdělávací obor Dějepis a Výchova k občanství.  

Vazba na RVP: 

Očekávané výstupy: interpretuje umělecká vizuálně obrazná vyjádření současnosti 

i minulosti, vychází při tom ze svých znalostí historických souvislostí i z osobních 

zkušeností a prožitků 

Učivo:  

• Rozvíjení smyslové citlivosti: uspořádání objektů do celků v ploše, objemu, 

prostoru a časovém průběhu – vyjádření vztahů, pohybu a proměn uvnitř a mezi 

objekty (lineární, světlostní, barevné, plastické a prostorové prostředky 

a prostředky vyjadřující časový průběh) ve statickém i dynamickém vyjádření 

• Uplatňování subjektivity: prostředky pro vyjádření emocí, pocitů, nálad, 

fantazie, představ a osobních zkušeností–manipulace s objekty, pohyb těla 

a jeho umístění v prostoru, akční tvar malby a kresby, uspořádání prostoru, celku 
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vizuálně obrazných vyjádření a vyjádření proměn; výběr, uplatnění 

a interpretace 

• Ověření komunikačních účinků: osobní postoj v komunikaci – jeho utváření 

a zdůvodňování; důvody vzniku odlišných interpretací vizuálně obrazných 

vyjádření (samostatně vytvořených a přejatých), kritéria jejich porovnávání, 

jejich zdůvodňování 

Bodový scénář:  

Na úvod se lektor žáků zeptá, zda už někdy navštívili galerii umění. V krátkosti jim 

představí Národní galerii. Program začíná u vchodu do expozice 1918-1938 První 

republika. Na tomto místě se nachází portrét prvního československého prezidenta T. G. 

Masaryka. Zde si lektor bude s žáky povídat o Československých státních symbolech.  

Následuje úkol s krajinou. Žákům budou ukázány různé obrazy s tématem 

krajiny. Žáci budou mít za úkol vybrat si krajinu, která se jim nejvíce líbí, ale zároveň 

budou muset objasnit tento výběr. Budou vybrány rozdílné krajiny od různých autorů. 

Smyslem tohoto úkolu je, aby si žáci všímali různých stylů a způsobů malby a proměny 

zobrazování krajiny v různých dobách. 

Žáci budou mít možnost, aby si ve vyhrazeném prostoru obrazy a umělecká díla 

nejdříve prohlédli (cca 10 min). Poté budou seznámeni se surrealismem a s tvorbou 

Toyen a Jindřicha Štyrského. Budou mít za úkol napsat automatický text, který má žákům 

přiblížit způsob myšlení a tvorby surrealistických umělců a následně tento text bude 

sloužit jako podklad pro výtvarný úkol, který bude následovat až na konci edukačního 

programu. 

Dalším zastavením je přestavení československého designu, který je v expozici 

prezentován Svazem československého díla a Krásnou jizbou Družstevní práce 

a souborem nábytku obývacího pokoje od Jana Vaňka z roku 1930. V této části se 

edukační program věnuje také plastikám od Zdeňka Pešánka a experimentálnímu filmu 

Světlo proniká tmou, který byl inspirován právě plastikou Z. Pešánka umístěnou na 

budově Edisonovy transformační stanice v Praze. 
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V závěru programu si žáci prohlédnou budovu Veletržního paláce a seznámí se 

funkcionalismem a jeho hlavními znaky. Výtvarný úkol bude probíhat před budovou 

Veletržního paláce, kde žáci budou rozděleni do skupinek (do čtyř až pěti skupin podle 

počtu žáků) a budou mít za úkol si vybrat motiv z automatického textu a namalovat ho 

na papír. Ve skupince tak vytvoří pomocí pastelu obraz, jehož tvorba žákům přiblíží díla 

surrealistických umělců. 

Název a stručný popis aktivity: 

1. založení Československého státu, státní symboly – práce s pracovním listem, 

představení výstavy (15 min) 

2. úkol s krajinou, žáci si mají vybrat obraz, který je nejvíce zaujme, a mají objasnit, co se 

jim na něm líbí (mají vyhrazený prostor, kde se mohou pohybovat), společně se snažíme 

určit umělecký směr, rozdíl mezi uměleckým slohem a směrem/stylem (10 min) 

3. žáci mají čas, aby si prohlídli vyhrazenou část výstavy, představení surrealismu 

a kubismu, práce s pracovním listem, kdy žáci zapisují automatický text, ukázka užitého 

umění (20 min) 

4. ukázky tvorby Zdeňka Pešánka (5 min) 

5. Malá dvorana ve Veletržním paláci a ukázky staveb z období První republiky, hledání 

znaků funkcionalismu (10 min) 

6. výtvarný úkol před budovou Veletržního paláce (30 minut) 

Evaluace: v průběhu výtvarného úkolu a pomocí dotazníku v následující hodině ve škole 

7.3 Didaktické pomůcky 

Pracovní list 

Pracovní list je běžnou didaktickou pomůckou v řadě muzeí a galerií. Vytvoření 

takového pracovního listu, aby zároveň splňoval vysoké nároky na kvalitu a funkčnost, 

není snadným úkolem. Pracovní list by měl podle očekávání splňovat zábavný edukační 
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prvek, zároveň jsou někdy nároky na jeho, co nejlevnější výrobu. Pod pojmem pracovní 

list či sešit si nejčastěji představí nějaký tištěný materiál. Jeho hlavním účelem je 

doplnění a oživení výstavy a zprostředkování informací a jejich snazšího pochopení. 

„Účelem a nejdůležitější funkcí pracovních listů v muzejním prostředí je přimět 

návštěvníky pečlivěji vnímat vystavené předměty. Pracovní listy by návštěvníkům měly 

ukazovat možnou cestu, jak tyto exponáty nahlížet a být jim k dispozici pro jejich vlastní 

záznamy, úvahy a poznámky.“ (Mrázková, 2013, s. 4). Návrh pracovního listu se odvíjí 

od konkrétní výstavy či expozice a také od vzdělávacích cílů a pedagogických záměrů, 

které se lektor stanovil. Při tvorbě pracovního listu je nutné znát věkovou skupinu, které 

budu pracovní list určen. Nejčastěji jsou pracovní listy tvořeny pro školní skupiny nebo 

pro rodiče s dětmi. (Mrázková, 2013, s. 4-5). 

Stanovené funkce pracovního listu podle Mrázkové (odvozené z terminologie obecné 

didaktiky) 

• orientační a koordinační – pracovní listy orientují ve výstavě a ukazují tak jednu 

z možných cest, jak s výstavou pracovat 

• poznávací a systematizační – pracovní listy zpravidla obsahují základní 

poznatky, úkoly a náměty k tématu výstavy či expozice, jejich pořadí je pro 

návštěvníky zároveň návodem na způsob poznávání a utřídění těchto informací 

• rozvijící, výchovnou, upevňovací a kontrolní – díky vhodně zvolených způsobů 

práce ve výstavě či expozici pomáhají pracovní listy návštěvníkům rozvíjet jejich 

osobní zájem o téma, podporují výchovný potenciál muzejního prostředí 

• motivační a sebevzdělávací – pracovní list má návštěvníky motivovat k dalšímu 

zájmu o téma  

Pracovní listy se někdy můžou stát kontraproduktivními. Je potřeba, aby byly 

užívány tam, kde je to opodstatněné. Vliv má především koncept edukačního programu. 

Při programu, který je zaměřen především na prožitek, není pracovní list nutný. Naopak 

při informačně náročných výstavách může napomoci k lepší orientaci v problematice. 

Pracovní list má sloužit jako pomůcka, nemá být vnímán jako podstata edukační činnosti. 

Pracovní list může mít různé podoby. Nejčastěji je dělíme podle způsobu práce na: 

pracovní listy, které slouží pro práci s lektorem a pracovní listy tzv. samoobslužné. Také 
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je možno nahlížet, podle způsobu práce, na pracovní listy, které jsou určeny k použití 

ještě před samotnou návštěvou kulturní instituce, pak na pracovní listy pro aktivity 

v muzeu a pracovní listy k práci po skončení návštěvy expozice, například jako zdroj 

inspirace pro práci s tématem ve školním prostředí. (Jůva, 2004 cit. dle Mrázkové, 2013, 

s. 8). 

Při tvorbě pracovního listu by prvotním krokem mělo být zhodnocení expozice, 

pro kterou je pracovní list určen (Jakému tématu se výstava věnuje.). Důležité je 

neopomenutí prostoru, který může mít rovněž vliv na práci s pracovním listem přímo 

v expozici.  Následujícím krokem je pedagogický záměr lektora a zvolení cílové skupiny. 

K vytvoření pracovní listu je rovněž nutné mít stanovené vzdělávací cíle a rozvrhnout si 

čas aktivit a jednotlivých úkolů. V neposlední řadě je potřeba mít vyřešenou podobu 

pracovního listu a především jeho obsahu. Lektor volí exponáty, které mají pracovní listy 

návštěvníkovi přiblížit. Není dobré pracovní listy příliš zahltit informacemi, je potřeba 

pečlivě zvolit, které exponáty lektor do pracovního listu zahrne. Je možno pracovní list 

vystavět pouze na jednom exponátu a zkoumat daná objekt do hloubky. Je dobré 

rovnoměrně střídat různé druhy aktivit, například sestavit pracovní list z různých úkolů, 

otevřených otázek, informací a skládaček. Nejčastějšími neduhy při tvorbě pracovních 

listů bývá příliš velké množství obsáhlých textů, které mohou návštěvníka odrazovat od 

plnění úkolů. Rovněž přehlcení obrázky a texty a informacemi může odpoutat pozornost 

návštěvníka od vytavených exponátů. Chybou také bývají nevhodně zvolené úkoly nebo 

opakující se otázky či aktivity. Důležitá je evaluace pracovního listu, aby se zjistila jeho 

funkčnost. Zde je potřeba sledovat, zda bylo dosaženo pedagogického záměru a cíle. 

Vhodnou pomůckou pro odstranění chyb je otestování pracovního listu s vhodnou 

skupinou. (Mrázková, 2013, s. 10-20). 

Součástí edukačního programu je pracovní list, pracovní sešit a také studijní 

materiál určený učitelům. Pracovní list je určen pro edukaci přímo s lektorem a slouží 

jako doplnění informací k expozice, které ne všechny jsou na výstavě k dispozici a které 

doplňují informace v další vzdělávací oblasti Člověk a společnost a umožňují dobu První 

republiky zasadit do širších souvislostí a umožnit tak lepší pochopení daného období. 

V úvodu se pracovní list věnuje vzniku Československé republiky a to prostřednictvím 

státních symbolů: návrhů vlajky, vzniku hymny. Další úkol je zaměřen na národnostní 

skupiny a uvědomění si, že Československá republika byla místem, kde žilo obyvatelstvo 
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složené právě z různých národnostních skupin. To je patrné i z koncepce výstavy, která 

ukazuje všemožná centra výtvarného umění a designu a architektury, včetně ukázky 

výšivky, která je součástí krojů. Pracovní list má pouze dvě strany. Na druhé straně je 

prostor na automatický text, který je součástí výtvarného úkolu. Váže se k surrealismu 

a má sloužit jako pomůcka k přiblížení myšlení a tvorby surrealistických umělců. 

Následně si žáci mají vybrat z textu určitý pojem, motiv a ten přenést pastelem na papír. 

Podle počtu žáků, jsou žáci rozděleny do skupinek cca po čtyř a mají společně vytvořit 

obraz. Zároveň mají dbát na kompozici, aby obraz působil jako jeden celek. Poslední úkol 

pracovního listu se věnuje Veletržnímu paláci a architektonickému stylu, ve kterém byl 

palác postaven. Žáci podle porovnání ukázek architektury z období První republiky 

odvodí hlavní prvky funkcionalistické architektury. Zároveň se mají zamyslet, k jakému 

účelu by se Veletržní palác hodil nejlépe. Studijní materiály pro učitele obsahují 

informace (o expozici, umělcích a exponátech) vázající se k edukačnímu programu. 

Pomocí nich může pedagog žákům předat základní informace před návštěvou galerie 

nebo podle nich žáky expozicí provést. Jak pracovní list, tak i studijní materiál je možné 

vytisknout na jakékoliv tiskárně, proto mají rozměr A4. 

Pracovní sešit pak zahrnuje stejné úkoly jako pracovní list. Slouží jako průvodce 

expozicí 1918–1938 První republika a nahrazuje tak lektora. Je doplněn o další oblasti, 

které nejsou v expozici prezentovány nebo jsou prezentovány jen velmi okrajově (móda, 

film, divadlo, sport, architektura, Veletržní palác a jeho historie). Pracovní sešit stejně 

jako pracovní list začíná československými státními symboly. Oproti pracovnímu listu je 

doplněn o informační texty a doprovodné obrázky. Je doplněn o úkol poznávání 

postaviček z knížek, které jsou čtené dodnes a značky firem, které existovaly už v období 

První republiky a jsou známé i nyní. V průvodci je místo i na vlastní poznámky či kresby. 

Je v něm úkol, který se netýká přímo galerie. Je zaměřen na poznávání bydliště 

návštěvníka galerie, kdy má návštěvník ve svém okolí najít budovu, která byla postavena 

v daném období. Primárně je pracovní list určen dětem ve věku 14 až 15 let. S pomocí 

rodičů by mohl sloužit i pro mladší děti přibližně od 10 let. Pracovní list je navržen tak, 

aby jednotlivé strany navazovali na průchod expozicí. 
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7.3.1 Tvorba didaktických pomůcek 

Návrh pracovního listu a pracovního sešitu (průvodce) vycházel především 

z koncepce expozice 1918–1938 První republika a z koncepce edukačního programu. 

Doplňující informace o období První republiky pochází z knihy První republika 1918–

1938, který vyšla v nakladatelství Extra Publishing v edici magazínu Živá historie. 

Reprodukce obrazů pochází z webových stránek Národní galerie. Z této publikace 

pochází většina doprovodných obrázků. Navržené úkoly mají podnítit návštěvníka 

k aktivnímu prožívání a zprostředkovat mu důležité informace týkající se expozice. 

Pracovní listy i průvodce jsou navrženy v jednoduchém a přehledném designu. Pracovní 

list má rozměr A4 a průvodce rozměr A5 a vazbu V1, je tak snadno přenosný a vhodný 

ke snadné manipulaci. Byl použit font Calibri a velikost písma byla zvolena vzhledem 

k věku návštěvníka i koncepce průvodce. 
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8 Průběh edukačního programu 

Edukační program byl uskutečněn se dvěma skupinami. Jedna skupina žáků byla 

ze Základní školy Ohradní a druhá byla ze Základní umělecké školy Šimáčková. Při tvorbě 

záznamu se autorka práce řídila podle konceptové analýzy edukačního programu podle 

Šobáňové (2015). 

8.1 Kontext výukové situace 

Edukační program byl připraven pro žáky 8. třídy základní školy a pro žáky 

základní umělecké školy. Jak již bylo zmíněno výše, vycházel z expozice 1918-1938 První 

republika. Úkolem tohoto programu bylo zprostředkování nejdůležitějších informací 

o období První republiky. Mimo oblast umění byli žáci seznámeni s dalšími oblastmi, 

které se týkaly každodenního života (například s užitým uměním, módou, nábytkem, 

knižní grafikou nebo politickou situací). Z důvodu, že je expozice obsáhlá a zahrnuje 

dlouhé časové období, nebylo snahou programu obsáhnout všechna umělecká díla 

a vystavené předměty. Program se zaměřuje především na české významné umělce 

a umělkyni: Toyen, Jindřicha Štyrského, Emila Fillu a Zdeňka Pešánka jako představitele 

uměleckého směru, ve kterém tvořili. Žáci byli seznámeni s jejich díly a s pojmy: 

surrealismus, kubismus, funkcionalismus, kinetismus. 

8.2 Didaktické uchopení obsahu 

Nejdříve žáci měli odpovědět na otázku, zda už někdy byli v galerii umění. Ani 

jeden z žáků základní školy ještě neměl předešlé zkušenosti s návštěvou galerie umění. 

Žáci dostali desky s pracovním listem a propiskou. Poté se s lektorkou (autorkou 

edukačního programu) přesunuli k prvnímu exponátu, kterým byl portrét T. G. 

Masaryka. Zde žáci měli za úkol vyplnit první otázky z pracovního listu, které se týkaly 

Československých státních symbolů. Byly jim ukázány návrhy vlajky od různých 

výtvarníků. Žáci si pak vybrali návrh vlajky, který se jim nejvíce líbil, a svoji volbu 

zdůvodnili. Někteří z žáků či žákyň věděli správnou odpověď na otázku, v jaké hře se 

objevila poprvé píseň, která se později stala českou národní hymnou a kdo byl jejím 

autorem. Po dokončení úkolu, kde měli žáci zakreslit přibližný výskyt národnostních 

skupin, se přesunuli do další místnosti. Zde měli pár minut, aby si vybrali obraz (krajinu), 
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který je nejvíce zaujal a popsali čím. Poté, co každý řekl, čím a proč ho obraz zaujal, se 

žáci shromáždili uprostřed místnosti, kde měli za úkol prohlédnout si reprodukce krajin 

a pokusit se zařadit krajinu do uměleckého směru. Měli si všímat hlavně toho, jak každý 

autor pojímá krajinu jinak, že se zobrazení krajiny proměňuje v časovém úseku. Zde žáci 

s lektorkou společně definovali, jaký je rozdíl mezi uměleckým slohem (baroko, gotika) 

a uměleckým směrem. Žáci si uvědomili, že během krátkého období První republiky bylo 

současně více uměleckých směrů a dozvěděli se, že často umělci během svého života 

netvořili pouze v jednom uměleckém směru. Poté žáci měli deset minut čas, aby si prošli 

zadní část expozice, kde se nachází díla českých surrealistických a kubistických umělců. 

Zde se od lektorky dozvěděli definici surrealismu a podvědomí a byli seznámeni s díly 

Toyen a Jindřicha Štyrského. V této části edukačního programu měli za úkol napsat na 

stránku pracovního listu automatický text, diktát myšlenek, který nebude ovlivňován 

a kontrolován rozumem. Žáci se ujali úkolu se zápalem a přibližně deset minut psali. Poté 

se seznámili s užitým umění, které v expozici představila část věnovaná Svazu 

československého díla a Krásné jizbě Družstevní práce. Další část byla věnována 

kubismu, ukázkám díla Emila Filly a africkým plastikám. Poté plastikám Zdeňka Pešánka. 

Zde si měli žáci všimnout především materiálů, ze kterých jsou plastiky vytvořené. Na 

závěr prohlídky expozice se žáci sešli v prostoru u Malé dvorany, kde jim byly předloženy 

fotografie významných budov, které byli postaveny v období První republiky. Některé 

budovy poznali a u některých znali i autora (Vila Tugendhat, Budova Spolku výtvarných 

umělců Mánes a Kostel Nejsvětějšího srdce páně). Ukázky staveb byly převážně ve 

funkcionalistickém stylu. Žáci podle ukázek odvodili hlavní znaky tohoto 

architektonického stylu. Žáci měli za úkol si prohlédnout budovu Veletržního paláce, 

měli říci, k jakému účelu by se nejlépe hodila. Poté se dozvěděli o historii vzniku 

Veletržního paláce a o původním účelu. Byly jim předloženy ukázky původní podoby. Na 

závěr edukačního programu se žáci přesunuli ven před budovu Národní galerie, kde se 

nejdříve rozdělili do pěti skupinek. Většinou na dívky a chlapce, akorát jedna skupinka 

byla smíšená. Dostali papír většího formátu a suché pastely. Měli si zvolit nějaký motiv 

(slovo, věc, představu) z automatického textu, který předtím psali přímo v expozici). 

Úkolem bylo vytvoření obrazu, který bude vytvořen ve skupině žáků, ale bude působit 

jako jeden obraz poskládaný z více prvků. Měli se zaměřit i na celkovou kompozici 

obrazu a společně vymyslet název obrazu. Žáky úkol zaujal a tvorbě se věnovali přibližně 

dvacet pět minut. Ukázalo se, že přejití od jednoho exponátu ke druhému není v tak 
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velkém výstavním prostoru a ve větším počtu žáku tak snadné. Žáci by si rádi prohlídli 

celou expozici, což vzhledem k její rozsáhlosti nebylo možné. 

 

Obrázek 16 – Výtvarný úkol se žáky ZŠ 

 

 

 

Obrázek 17 – Žáci a žákyně ZŠ 
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Obrázek 18 – Žákyně ZŠ 

 

 

Obrázek 19 – Žáci ZŠ 
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V druhé skupině bylo celkem patnáct žáků, kteří byli od sebe různě věkově 

vzdáleni. Nejmladšímu bylo kolem deseti let, nejstaršímu bylo 15 let. Edukační program 

probíhal téměř stejně. S menším počtem žáků, byla jednodušší organizace. Oproti 

předchozí skupině se edukační program stihl v odhadovaném časovém rozmezí (cca 90 

minut). Kvůli nepřízni počasí bylo nutné se přesunout do Základní umělecké školy 

Šimáčkova, která je cca čtyři minuty cesty pěšky od Národní galerie. Žáci ZUŠ měli o něco 

více znalostí z oblasti umění a vyznali se v uměleckých směrech, především ti starší. 

Dokázali popsat znaky kubismu, surrealismu a funkcionalismu. Každý z nich již navštívil 

galerii umění a měli tudíž představu, co je při návštěvě galerie čeká. Úkol 

s automatickým textem žáky též zaujal a věnovali se mu delší čas. Dokonce bavil i mladší 

žáky. Většina žáků psala pouze jednotlivá slova, i když měli volnost výběru vět či slov. 

Výtvarný úkol pak probíhal v budově základní umělecké školy. Skupinky byly pouze tři 

a všechny byly smíšené.  

 

 

Obrázek 20 – Žáci při psaní automatického textu 
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Obrázek 21 –  žáci ZUŠ při výtvarném úkolu 

 

z  

Obrázek 22 – žáci ZUŠ při výtvarném úkolu 
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Obrázek 23 – žáci ZUŠ při výtvarném úkolu 

 

 

Obrázek 24 – žáci ZUŠ při výtvarném úkolu 
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Obrázek 25 – konceptový diagram edukačního programu První republika 

8.3 Analýza edukačního programu 

 
  

portrét T. G. Masaryka, 
Československé státní symboly, krajiny 

a její proměny, Toyen, J. Štyrský – 
surrealismus, Emil Filla – kubismus, 
Zdeněk Pešánek – kinetické umění, 
fotografie staveb z První republiky 
a fotografie Veletržního paláce – 

funkcionalismus 

interpretace uměleckého díla (teorie 
výtvarného umění),  

 
 (výtvarná výchova, dějepis, multikulturní 

výchova) 

formuluje a vyjadřuje svoje myšlenky 
a názory, kompetence k učení, 

komunikační kompetence 
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8.4 Rozbor transformace obsahu s výhledem k alteraci     

Jako problémové se ukázalo dodržet předpokládaný čas se skupinou, kde byl 

větší počet žáků. Expozice byla velmi rozsáhlá a žáci by si rádi prohlédli větší část, což 

ovšem není časově možné. V první skupině se ukázalo, že žáci byli v galerii poprvé 

a neměli některé znalosti z oblasti umění. Bylo by proto lepší, kdyby je jejich pedagog na 

návštěvu galerie předem připravil a žáci by tak přicházeli se základními vědomosti 

o tématu, na které by edukační program navazoval a více problematiku prohloubil. 

U druhé skupiny z důvodu nepřízně počasí, bylo nutné výtvarný úkol přesunout do 

nedaleké základní umělecké školy. V ideálním případě, by bylo nejlepší, zajistit možnost 

ateliéru přímo v budově Veletržního paláce. 
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9 Realizace výzkumného šetření  

Účelem výzkumného šetření bylo zjištění a zaznamenání zpětných vazeb 

studentů Základní školy Ohradní a Základní umělecké školy Šimáčkovy po absolvování 

edukačního programu zabývajícím se expozicí 1918–1938: První republika v Národní 

galerii v Praze. Věkový interval účastníků byl v rozpětí 13-15 let. V rámci programu byly 

žákům položeny následující výzkumné otázky: 

• Jak se ti líbila návštěva expozice 1918–1938: První republika? 

• Co tě v expozici nejvíce zaujalo? 

• Co sis z celé návštěvy galerie odnesl/a? 

• Líbil se ti výtvarný úkol? Víš, s čím souvisel? 

• Co se ti nelíbilo a proč? 

9.1 Zodpovězení dotazníku – skupina ZŠ 

 Žáci ze Základní školy Ohradní těsně po galerijní edukaci odjeli na školu 

v přírodě, a tak dotazník vyplňovali až zhruba desetitýdenním zpožděním. To se ukázalo 

především v otázce, která se týká výtvarného úkolu a která měla ověřit, zda si žáci dokáží 

úkol spojit s konkrétním uměleckým směrem, kterému se výtvarný úkol věnoval. 

Otázka 1 

Otázka zkoumala vztah žáků k expozici a edukačnímu programu jako celku. 

Názory byly převážně pozitivní. Někteří žáci se do galerie rádi vrátí a návštěva je velmi 

zaujala. Některým přišla návštěva expozice příliš zdlouhavá a nudná, přestože se jim líbil 

výtvarný úkol nebo nějaké vystavené dílo.  

Otázka 2 

Žáky často zmiňovali podobiznu prvního Československého prezidenta T. G. 

Masaryka a jeho působení v období první republiky.  Některé vystavené exponáty žákům 
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připomněly věci, které sami mají doma případně jejich příbuzní. Část žáků zmínila, že 

měla možnost získat lepší náhled na druhy jednotlivých uměleckých stylů. 

Otázka 3  

Na otázku, co si žáci z celé návštěvy galerie odnesli, odpověděli někteří, že 

umělecká díla jim přišla divná a také to, že umění není jen o malování, jak si někteří do 

té doby mysleli. Žákům byly také rozšířeny vědomosti o to, že už za období první 

republiky nežili na území Československa pouze Češi, ale žilo tu mnoho národnostních 

skupin. 

Otázka 4 

Dle odpovědí žáků souvisel výtvarný úkol s kreativitou a představivostí, některým 

žákům se však nelíbil a nebavil je. Jedna studentka uvedla, že neví, proč byl žákům úkol 

zadán. Většinu žáků ovšem úkol velmi bavil, jen si stěžovali na špinavé ruce, přestože 

v blízkosti byla možnost si ruce umýt na toaletách přímo v národní galerii. 

Otázka 5 

Někteří žáci zmínili, že je příliš nebavilo vyplňování pracovního listu. Spíš je bavilo 

procházet se po výstavě a dívat se na obrazy. Někteří taky zmínili tišší projev lektorky. 

9.2 Zodpovězení dotazníku – skupina ZUŠ 

Žáci Základní umělecké školy Šimáčkovy měli možnost vyplnit dotazník hned po 

skončení galerijní edukace. Jejich odpovědi byly více konkrétní.  

Otázka 1 

Na rozdíl od žáků ZŠ studenti ZUŠ nezmiňovali nedostatečnou poutavost 

expozice. Spíše by někteří uvítali více času na její prohlídku. Jedna studentka dokonce 

expozici navštívila již potřetí a i díky edukačnímu programu byla její zpětná vazba 

pozitivní.  

 
 
 



60 
 

Otázka 2 

Nejoblíbenější věcí se pro všechny žáky vždy stala jedna konkrétní součást 

expozice. Jednalo se o obraz „Zbojníci“, knihu od Josefa Čapka „Pejsek a kočička“ nebo 

kubistická sochu hlavy.  

Otázka 3  

Z celé návštěvy galerie si žáci odnesli poznatky o historii Veletržního paláce 

a o jeho původním účelu, požitky z umění a inspiraci, informaci o tom, kdy skončila první 

světová válka, a že existují i sochy, které vydávají i zvuky a že se pohybují.  

Otázka 4 

Výtvarný úkol se líbil všem žákům. Zde většina žáků dokázala najít spojitost se 

surrealismem. Popřípadě zmínili, že souvisel s jejich myšlenkami. 

Otázka 5 

V rozporu se žáky, kteří by uvítali více času na prohlídku, se jeden žák naopak 

vyjádřil, že na něj byla prohlídka moc dlouhá. Pro jiného byly nahé sochy až moc výrazné 

a asi dva studenti zmínili, že je automatický text příliš nezaujal. 

9.3 Výsledky výzkumného šetření 

Na podkladě dotazníku, který byl žákům předložen po návštěvě expozice První 

republika bylo možné zaznamenat a porovnat subjektivní pocity žáků z expozice 

a souvisejícího edukačního programu. Žákům se kvalitativní výzkumnice v souladu 

s doporučovanou metodikou pro kvalitativní výzkum snažila poskytnout dostatek času 

k přemýšlení pro následnou tvorbu odpovědí. Studenti si odnesli vesměs pozitivní pocity 

a poznatky o období První republiky nejen z hlediska umění a uměleckých směrů. 

Někteří žáci upozornili na „podivnost a nestandardnost“ uměleckých děl, to lze očekávat 

i ohledem k tomu, že jedna ze skupin žáků navštívila galerii umění prvně. Před 

absolvováním edukačního programu si někteří žáci spojovali umění pouze s malováním 

a obrazy, tento názor změnili potom, co viděli různé umělecké plastiky a ukázky užitého 

umění. Na realizaci zadaného výtvarného úkolu pracovali všichni žáci, nikdo se nezdržel, 

přestože se pár žáků v dotazníku vyjádřilo, že je úkol příliš nebavil. Většina žáků ze 
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skupiny základní umělecké školy si správně spojila zadání úkolu s uměleckým směrem 

surrealismem. Některým žákům nepřišla expozice příliš poutavá, ale každý žák zmínil 

minimálně jeden bod, který se mu na návštěvě galerie líbil. 

9.4 Porovnání výsledků dotazníků žáků ZŠ se žáky ZUŠ 

Žáci základní školy byli v porovnání se žáky základní umělecké školy méně aktivní 

při spolupráci a jejich míra pochopení a vztahu k umění byla nižší. Výsledky dotazníkové 

šetření byly mírně zkresleny faktem, že žáci základní školy dotazník mohli vyplnit až po 

více jak týdnu, kvůli účasti na škole v přírodě. Žáci základní umělecké školy vyplnili 

dotazník přímo po konci galerijní edukace a uvedli i více konkrétních obrazů či vjemů. Při 

odpovědi na otázku, co se jim v expozici líbilo a co si z celé návštěvy odnáší. Většina žáku 

ze základní školy uvedla, že se jim výtvarný úkol líbil, ale málokdo už dokázal zmínit 

spojitost úkolů se surrealismem a automatickým textem. 

9.5 Evaluace pracovního sešitu 

Pracovní sešit byl pro ověření funkčnosti poskytnut dvěma návštěvníkům – 

dvěma chlapcům ve věku 15 let. Jeden chlapec pochází z Příbrami a druhý z hlavního 

města Prahy. Oba obdrželi pracovní sešit před vstupem do expozice 1918–1938: První 

republika a byly jim poskytnuty jen stručné informace. Oba pracovali samostatně 

a prohlíželi si expozici vlastním tempem. Po absolvování prohlídky s pracovním sešitem 

došlo k reflexi, při které oba chlapci zmínili, že byli v galerii umění poprvé. Na otázku: 

„Zda si myslí, že jim pracovní sešit, pomohl se lépe zorientovat v expozici?“ oba 

odpověděli kladně. Jednomu chlapci nebyl jasný rozdíl mezi surrealismem a kubismem. 

Proto poté ještě došlo k úpravě pracovního sešitu a hlavně informačních textů. 

U automatického textu bylo rovněž doplněno, že se daný úkol týká surrealismu, aby 

nedošlo k nejasnostem. Nejvíce chlapce zaujal úkol s logy firem a názvy literárních 

postav a jejich autory. Oba díky pracovnímu sešitu zjistili, že se v jejich městě, v blízkosti 

jejich bydliště, nachází stavbu, která byla postavena v období První republiky a o které 

předtím nevěděli. 
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10 Návrhy do hodin výtvarné výchovy v návaznosti na edukační program 

Následující návrhy hodin výtvarné výchovy jsou inspirované návštěvou expozice 

1918–1938: První republika a Veletržního paláce v Praze, navazují na výstavu a jsou 

zaměřeny na jednoho nebo více umělců nebo se zabývají určitou oblastí (například 

typografií – tvorbou loga). Návrhy vyučovacích hodin jsou vytvořeny pro II. stupeň 

Základní školy, především pro 8. a 9. ročník základní školy, ale můžou být použity i pro 

II. stupeň základní umělecké školy či gymnázia.  

1) Prostorový objekt  

Inspirace: tvorba Zdeňka Pešánka a Krištofa Kintery 
 
Téma: Svět, ve kterém žiju 

Námět: Městské prostředí 

Vizuální kultura: Zdeněk Pešánek, Krištof Kintera 

Pomůcky: nalezený odpadový materiál (plastové láhve, nepotřebné věci), drát, lepidlo, 

provázek 

Technika: kombinovaná 

Věková skupina: 9. třída ZŠ 

Formulace výtvarného problému: objekt/socha ve veřejného prostoru  

Cíl výchovný – rozvíjení komunikačních schopností, posílení vyjadřovacích prostředků, 

posílení práce v kolektivu (spolupráce), posílení vztahu a odpovědnosti k životnímu 

prostředí 

Cíl vzdělávací – žáci jsou obeznámeni s tvorbou Z. Pešánka a Krištofa Kintery, dále 

s pojmy konzum/konzumerismus, recyklace, upcyklace, umění ve veřejném prostoru  

Motivační otázky: 

Co vás zaujalo na tvorbě Z. Pešánka a K. Kintery? 

Jakým způsobem Z. Pešánek a K. Kintera pracuje? 

Nejdete nějaký prvek, který mají toto dva umělci ve své tvorbě společný? 

Jaký materiál pro své objekty používají? 

Dokážete to z ukázek jejich tvorby odvodit? 

Už jste někdy tvořili nějaký objekt či sochu? 

Modelovaly jste někdy? 
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Víte, co je to konzum? 

Vztah k RVP (základní vzdělávání) 

• interpretuje umělecká vizuálně obrazná vyjádření současnosti i minulosti, 

vychází při tom ze svých znalostí historických souvislostí i z osobních 

zkušeností a prožitků 

• vybírá, vytváří a pojmenovává prvky vizuálně obrazných vyjádření a jejich 

vztahů; uplatňuje je pro vyjádření vlastních zkušeností, vjemů, představ 

a poznatků; variuje různé prvky a jejich vztahy pro získání osobitých 

výsledků 

Zadání: Žáci mají společně vytvořit prostorový objekt/sochu, kterým vyjádří svůj postoj 

vůči konzumu/konzumerismu 

Předpokládaný průběh: 2 bloky (3 vyučovací hodiny) 

Prezentace – přibližně 15-20 minut 

Tvorba – 70 minut (přestávka) 

Hodnocení – 15 minut 

Postup: seznámení s vizuální kulturou a motivace 

zadání výtvarného úkolu, zamyšlení nad realizací výstupu 

realizace 

Na začátku hodiny se žáci seznámí s vizuální kulturou – s tvorbou Krištofa Kintery 

a Zdeňka Pešánka a se způsobem, kterým oba umělci s objekty/sochami pracují, 

především to, jaký materiál používají. Žáci se seznámí s pojmem recyklace a také 

s pojmem upcyklace. Vysvětlíme si rozdíly. S žáky bych také chtěla otevřít diskuzi 

o konzumu/konzumerismu a o umění ve veřejném prostoru. Žáci pak budou mít za úkol 

vytvořit společně objekt/sochu. Před tvorbou by se měli zamyslet nad místem (v areálu 

školy), kde by měl být objekt umístěný a při realizaci s tím počítat. Ještě před realizací 

mají mít rozmyšleno, jaký objekt vytvoří (jak bude vypadat) a co tím zamýšlejí. 

Reflexe: Na konci hodiny žáci svoji sochu představí a obhájí. Hodnotit se bude celý 

proces tvorby, hlavní myšlenka a také aktivita (zda se všichni aktivně zapojili do 

společného úkolu).  
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Cílem hodiny výtvarné výuky je vytvoření objektu z „netradičních“ materiálů 

a tím i rozvíjení kreativity a rozvoj myšlení nad různými možnostmi řešení úkolu. 

Seznámení s tvorbou K. Kintery a Z. Pešánka. Žáci si rozšíří svoje znalosti v oblasti 

současné výtvarné kultury a v aktuálních problémech recyklace a upcyklace, a tím si také 

posílí vztah a odpovědnost k životnímu prostředí. Cílem je také zamyšlení se nad 

konzumerismem (tendencí, chováním nadměrně nakupovat a hromadit předměty 

a požitky za účelem zvyšování osobního štěstí). 

2) Toyen 

Inspirace: tvorba Toyen vlastním jménem Marie Čermínové 

Téma: Abstrakce 

Námět: Vyjádření nálady 

Vizuální kultura: Toyen 

Pomůcky: tiskařské barvy, papír, plastová fólie, houbička, štětec, hadr, případně 

tiskařský lis 

Technika: monotyp 

Věková skupina: 9. třída (ZŠ)  

Formulace výtvarného problému: vytvoření matrice pro techniku tisku z plochy 

(monotyp) 

Cíl výchovný – rozvíjení komunikačních schopností, posílení vyjadřovacích prostředků, 

posílení citlivosti pro řešení úkolů 

Cíl vzdělávací – žáci jsou obeznámeni s dílem malířky Toyen a také s pojmem monotyp, 

grafická technika tisku z plochy 

Dovednostní cíl – žáci ovládají míchání barev, umí vytvořit matrici pro tisk z plochy 

Motivační otázky: 

Jaký obraz vás zaujal a proč? 

Jak na vás obrazy působí? 

Jaké pocity ve vás vyvolávají? 

Vztah k RVP (základní vzdělávání) 

• vybírá, kombinuje a vytváří prostředky pro vlastní osobité vyjádření 
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• zaznamenává vizuální zkušenost, i zkušenosti získané ostatními smysly, 

zaznamenává podněty z představ a fantazie 

Zadání: Žáci mají za úkol vyjádřit svoji momentální náladu pomocí symboliky barev 

Předpokládaný průběh: 3 vyučovací hodiny  

Prezentace – přibližně 15-20 minut  

Tvorba – 60-70 minut (přestávka)  

Hodnocení – 25 minut 

Postup: seznámení s vizuální kulturou a motivace 

zadání výtvarného úkolu, zamyšlení nad realizací výstupu 

realizace 

Žáci budou na začátku hodiny seznámeni s ukázky z tvorby Toyen. Probereme si 

také míchání barev, které by žáci už měli znát. Žáci budou mít záměrně omezenou 

barevnost bez černé barvy, aby si vyzkoušeli různé míchání barev a pokusily se namíchat 

různé barevné odstíny. K nanášení barvy mohou používat houbičku, štětec a hadříkem 

mohou barvu z destičky odebírat. Tisk je možné provést ručně, případně použít tiskařský 

lis. Monotyp je řazen mezi grafické techniky z plochy (tiskne se většinou z kovové desky). 

Předloha na desce se však přenese pouze jednou, tisk nelze více opakovat. Je tak 

specifickou technikou a každý list monotypu je unikátem. 

Reflexe: Po skončení práce si jednotlivé práce vyskládáme vedle sebe a společně 

zhodnotíme. Žáci budou diskutovat o tom, jak ně tisky působí (např. pozitivní nebo 

negativní pocit), budeme taky hodnotit barevnost (kontrast, soulad barev). 

Cílem vyučovací hodiny je vytvoření tisku (monotyp), ve kterém žák vyjádří 

vlastní náladu pomocí barev. Žáci se seznámí a osvojí si míchání barev a princip tisku 

z plochy. Rozšíří si svoje znalosti v oblasti výtvarné kultury, seznámí se s tvorbou Toyen. 

3) Avantgardní a experimentální film  

Inspirace: krátký film Světlo prochází tmou a sedmidílný dokumentární seriál 

Česká filmová avantgarda, ve kterém se řada českých filmových historiků (např. Ivan 

Klimeš, Jakub Felcman nebo Jiří Novotný) vyjadřuje na toto téma a sdělují své postřehy. 
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Seriál je proložen ukázkami klasických avantgardních děl, např. z dílny Alexandera 

Hackenschmida, Č. Zahradníčka, Otakara Vávry a dalších. 

Téma: Film 

Námět: Experimentální film 

Vizuální kultura: ukázky avantgardních filmů, dokumentární seriál Česká filmová 

avantgarda 

Pomůcky: videokamera (zrcadlovka), stativ, program na úpravu videa, počítačová 

učebna 

Technika: video 

Věková skupina: 9. třída (ZŠ) 

Formulace výtvarného problému: zaměření se na vizuální a zvukovou stránku filmu 

(potlačení narativnosti), experimentální film  

Cíl výchovný – rozvíjení komunikačních schopností, posílení vyjadřovacích prostředků, 

posílení vztahů v třídním kolektivu (spolupráce) 

Cíl vzdělávací – žáci jsou obeznámeni s avantgardním filmem a s dokumentárním 

seriálem Česká filmová avantgarda, dále s pojmy experimentální film, mainstream 

a artový film 

Dovednostní cíl – žáci umí natáčet digitální zrcadlovkou, umějí stříhat v grafickém 

editoru  

Motivační otázky:  

Co si myslíte o ukázkách? 

Co vás na ukázkách zaujalo? 

Porozuměli jste ukázkám? Co se v nich odehrálo? 

 Jak na vás ukázky působí? 

Jak se liší od jiných (mainstreamových) filmů? 

Na jaké filmy nejčastěji chodíte do kina? 

Jaký typ filmu nejčastěji sledujete? 

Zajímáte se o tzv. artový film? 
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Už jste se někdy setkali s pojmem avantgarda?  

Víte, co tenhle pojem označuje? 

Znáte nějaká experimentální film? 

Vztah k RVP (základní vzdělávání) 

• zachycuje jevy a procesy v proměnách a vztazích; k tvorbě užívá některé 

metody uplatňované v současném výtvarném umění a digitálních 

médiích –počítačová grafika, fotografie, video, animace 

• rozlišuje působení vizuálně obrazného vyjádření v rovině smyslového 

účinku, v rovině subjektivního účinku 

Zadání: Žáci mají za úkol vytvořit krátký experimentální film (od 3 do 5 minut), mají dávat 

důraz zejména na jeho vizuální a zvukovou stránku, ústředním motivem má být pohyb 

Předpokládaný průběh: 4 x blok (1 blok 3 vyučovací hodiny) 

Prezentace – přibližně 15-20 minut 

Tvorba – 60-70 minut (přestávka) 

Hodnocení – 20 minut 

Postup: seznámení s vizuální kulturou a motivace 

zadání výtvarného úkolu, zamyšlení nad realizací výstupu a scénář 

realizace 

V prvním bloku výuky budou žáci seznámeni s avantgardním filmem, který vznikl 

ve Francii ve 20. letech 20. století. Budou jim představeni hlavní představitele toho 

uměleckého směru. Následovat bude promítání dokumentárního seriálu Česká filmová 

avantgarda (seriál je sedmidílný a jeden díl má okolo 10 minut) Budeme se bavit 

o filmovém jazyce a také o tom jaký je rozdíl mezi komerčním a artovým filmem. Žáci se 

rozdělí do tříčlenných nebo čtyřčlenných skupinek. Nejdříve budou mít čas na 

rozmyšlení, o čem by jejich film měl být, ústředním motivem filmu je pohyb. Měli by se 

zaměřit především na vizuální a zvukovou stránku filmu (propojená obrazu a zvuku, 

rytmus…). Film bude mít stopáž od 3 do 5 minut. Žáci sepíší scénář filmu. Vytvoří 

storyboard, kde rozkreslí jednotlivé části scénáře. Až budou mít hotový a schválený 

scénář, pustí se do natáčení filmu. Po natočení filmu se budou videa stříhat v programu 
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na střih (například Sony Vegas). Žákům budou názorně ukázány a vysvětleny základy 

střihu a úpravu videa v programu. 

Reflexe: Po dokončení filmu si jednotlivé práce pustíme na promítačce. Každá skupina 

žáků si svůj film popíše, jaký měli záměr a zhodnotí. Hodnotit se bude celková práce, 

originalita, aktivita, provedení, technické zvládnutí.  

Cílem vyučovací hodiny je seznámení žáků s avantgardním a experimentálním 

filmem, ukázat jim jiný přístup k filmové tvorbě. Dále se seznámí se základní úpravou 

a střihem videa v programu. Výstupem bude krátký experimentální film, jehož 

ústředním motivem bude pohyb.  

4) Reklama 

Inspirace: expozice užitého umění a tvorbou grafika a typografa Aleše Najbrta a jeho 

grafického studia. Studio Najbrt se podílí na tvorbě velké řadě propagačních materiálů, 

které nás obklopují, například plakát ke Karlovarskému festivalu filmů nebo řadě českých 

filmů 

Téma: Reklama 
 
Námět: Reklamní fotografie 
 
Vizuální kultura: ukázky propagačních fotografií prací designerů (Maxim Velčovský, 

Richard Hutten) 

Pomůcky: digitální zrcadlovka, počítač, grafický editor (Adobe Photoshop) 

Technika: digitální fotografie 

Věková skupina: 9. třída 

Formulace výtvarného problému: práce s nasvícením a s kompozicí ve fotografii  

Cíl výchovný – rozvíjení komunikačních schopností, posílení vyjadřovacích prostředků, 

posílení schopnosti propagace vlastní tvorby 

Cíl vzdělávací – žáci jsou obeznámeni s tvorbou reklamní fotografie a s pojmy 

postprodukce, propagace, vizuální smog 

Dovednostní cíl – žáci umí pracovat s digitální zrcadlovkou, umí pracovat s osvětlením 

(přirozeným světlem i světelným zdrojem), ovládají základy postprodukce v Adobe 

Photoshopu 
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Motivační otázky:  

Kde všude můžeme najít reklamu? 

Jaký na nás má reklama vliv? 

Znáte pojem vizuální smog? 

Jaká reklama se vám líbí a která se vám nelíbí? 

Jak často si reklamy všímáte? A čeho si všímáte? 

Co vás na reklamě zaujme? 

Kolik billboardů jste cestou do školy potkaly? 

Kolik reklam jste zahlédli na internetu? 

Je vám to příjemné, že jsme tak zahlceni každodenně reklamou  

nebo to moc nevnímáte? 

Vztah k RVP (základní vzdělávání) 

• zachycuje jevy a procesy v proměnách a vztazích; k tvorbě užívá některé 

metody uplatňované v současném výtvarném umění a digitálních 

médiích –počítačová grafika, fotografie, video, animace 

• ověřuje komunikační účinky vybraných, upravených či samostatně 

vytvořených vizuálně obrazných vyjádření 

Předpokládaný průběh: 2 bloky (3 vyučovací hodiny) 

Prezentace – přibližně 15-20 minut 

Tvorba – 60-70 minut (přestávka) 

Hodnocení – 25 minut 

Postup: seznámení s vizuální kulturou a motivace 

zadání výtvarného úkolu, zamyšlení nad realizací výstupu 

realizace 

Na začátku hodiny budou žáci seznámeni s ukázkou videa, jak se dělá reklamní 

fotografie. Důvodem je upozornění žáků na fakt, že ne všechno je tak, jak se na první 

pohled tváří. Dále je seznámím s postupem práce se digitální zrcadlovkou (nastavení 

clony, času atd…) a jak správně nastavit osvětlení. Žáci si vyberou předmět, který budou 

chtít fotografovat, postupně si vyzkouší práci s digitální zrcadlovkou. Smyslem výuky je 
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i to, aby žáci uměli sami nafotit předmět, který vyrobí a naučili se své „výrobky“ 

prezentovat (zejména pro žáky uměleckých škol). Následně se žáci naučí základní úpravu 

fotografie v grafickém editoru (Adobe Photoshop).  

Reflexe: Hodnocení hodiny proběhne závěrečnou diskusí. Hodnotit se bude především 

práce s osvětlením a kompozicí (cit po kompozici, vyváženost, zlatý řez) a dále technické 

zvládnutí.  

Cílem vyučovací hodiny je seznámení žáků s pojmem reklamní fotografie a s prací 

ve fotografickém ateliéru. Osvojení si základního kompozičního pravidla (zlatý řez) 

a naučit se pracovat s nasvícením fotografovaného předmětu a dále s postprodukcí. 

Úkol je zaměřen na technické zvládnutí fotografie.  

5) Plakát  

Inspirace: ukázky plakátů z období První republiky a grafického studia Najbrt 

Téma: grafický design 

Námět: návrh plakátu pro výstavu První republika 

Vizuální kultura: grafické studio Najbrt 

Pomůcky: tužka, papír A4, guma, fixa, tuš, grafický editor (Adobe Indesign, Adobe 

photoshop) 

Technika: kresba, počítačová grafika 

Věková skupina: 9. třída 

Formulace výtvarného problému: vytvoření plakátu k dané akci 

Cíl výchovný – rozvíjení komunikačních schopností, posílení vyjadřovacích prostředků, 

posílení citlivosti pro řešení problémů 

Cíl vzdělávací – rozvíjení tvořivosti, získání nových vědomostí z oblasti výtvarného 

umění (tvorba grafického studia Najbrt), seznámení s pojmem grafický design, 

propagační grafika (plakát) 

Motivační otázky:  

Jaký plakát vás zaujal? 

Jaká ukázka z tvorby studia Najbrt vás zaujala a proč? 

Viděli jste plakát na nějakou současnou výstavu? 

Kolik plakátů vidíte cestou do školy? 
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Zaujal vás nějaký? Čím vás zaujal? Jak vypadal? 

Zadání: Žáci mají za úkol vytvořit plakát k expozice 1918-1938 První republika 

Vztah k RVP (základní vzdělávání) 

• zachycuje jevy a procesy v proměnách a vztazích; k tvorbě užívá některé 

metody uplatňované v současném výtvarném umění a digitálních 

médiích –počítačová grafika, fotografie, video, animace 

• vybírá, vytváří a pojmenovává prvky vizuálně obrazných vyjádření a jejich 

vztahů; uplatňuje je pro vyjádření vlastních zkušeností, vjemů, představ 

a poznatků; variuje různé prvky a jejich vztahy pro získání osobitých 

výsledků 

• ověřuje komunikační účinky vybraných, upravených či samostatně 

vytvořených vizuálně obrazných vyjádření 

Předpokládaný průběh: 2x1 blok (3 vyučovací hodiny) 

Prezentace – přibližně 15-20 minut 

Tvorba – 60-70 minut (přestávka) 

Hodnocení – 25 minut 

Postup: seznámení s vizuální kulturou a motivace 

zadání výtvarného úkolu, zamyšlení nad realizací výstupu a návrhy 

realizace 

Na začátku hodiny budou žáci seznámeni s tvorbou studia Najbrt. Žáci dostanou 

zadání navrhnout plakát ke sbírkové expozici 1918-1938 První republika, kterou navštívili 

během edukačního programu a mají tak představu o podobě této expozice. Žáci 

dostanou přesně určený formát. Měly by zvládnou svůj návrh správně umístit do 

formátu, tak aby kompozice byla vyrovnaná. Nejdříve budou tvořit návrhy, s kterých se 

vybere ten nejlepší a druhé hodině budou tvořit plakát v grafickém editoru.  

Reflexe: Po skončení se jednotlivé plakáty vyskládají vedle sebe. Žáci povedou 

mezi sebou diskusi, kdy budou muset spolupracovat. Hodnotit se budu kompozice 

a typografie (zda je písmo čitelné a jestli je dobře zvolené).  
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Cílem vyučovací hodiny je seznámení žáků s pojmem grafický design a tvorbou 

studia Najbrt. Vybídnutí žáků k zájmu o ilustrátory a umělce jako zdroj inspirace k jejich 

vlastní tvorbě. Přimět žáky nad tématem přemýšlet, seznámit je s různými přístupy 

k tvorbě. Výstupem pak bude plakát k dané akci. 

6) Návrh loga 

Inspirace: soutěž na nové logo Národní galerie, proměna značek, které existovaly 

i v období První republiky (Škoda, Orion, Baťa) 

Téma: Grafický design 

Námět: Návrh loga 

Vizuální kultura: studio Najbrt 

Pomůcky: tužka, fixa, papír A4, grafický editor, počítačová učebna, skener 

Technika: kresba, počítačová grafika 

Věková skupina: 9. třída 

Formulace výtvarného problému: návrh loga pro Národní galerii 

Cíl výchovný – rozvíjení komunikačních schopností, posílení vyjadřovacích prostředků, 

posílení citlivosti pro řešení problémů 

Cíl vzdělávací – rozvíjení tvořivosti, získání nových vědomostí z oblasti výtvarného umění 

(tvorba grafického studia Najbrt), seznámení s pojmem grafický design, užitá grafika, 

logo, propagační materiál 

Motivační otázky:  

Víte, k čemu slouží logo? 

Jaké ukázka loga vás nejvíce zaujala? 

Které logo byste vybrali a proč? 

Zadání: Žáci mají za úkol vytvořit logo pro Národní galerii 

Předpokládaný průběh: 2 bloky (3 vyučovací hodiny) 

Prezentace – přibližně 15-20 minut 

Tvorba – 60-70 minut (přestávka) 

Hodnocení – 25 minut 
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Postup: seznámení s vizuální kulturou a motivace 

zadání výtvarného úkolu, zamyšlení nad realizací výstupu a návrhy 

realizace 

Na začátku hodiny bude žákům představena ukázka předešlého loga Národní 

galerie a ukázky log firem, které již existovaly v období První republiky. Žáci se seznámí 

s pojmem grafický design, užitá grafika a logo. Poté budou žáci skicovat a tvořit návrh 

loga. Reflexe bude probíhat v průběhu celé hodiny. V druhém bloku budou žáci svoje 

logo tvořit v grafickém editoru (Adobe Illustratoru). Seznámím je s pojmem vektorová 

grafika a se základy práce s nástroji v Adobe Illustratoru, zejména práci s křivkami. 

Reflexe: Po skončení se jednotlivá loga vyskládají vedle sebe. Každý žák představí svoje 

logo. Hodnotit se bude celková aktivita, kompozice, čitelnost. 

Cílem vyučovací hodiny je seznámení žáků s pojmem grafický design, logo, užitá 

grafika. Vybídnutí žáků k zájmu o grafický design a grafické designery jako zdroj inspirace 

k jejich vlastní tvorbě. Přimět žáky nad tématem přemýšlet, seznámit je s různými 

přístupy k tvorbě, v tomto případě k návrhu loga. Výstupem pak bude logo pro Národní 

galerii. 

7) Knižní ilustrace 
 
Inspirace: tvorba Josefa Čapka a Chrudoše Valouška 

Téma: Ilustrovaná kniha  

Námět: Básně 

Vizuální kultura: Josef Čapek, Chrudoš Valoušek, Michal Cihlář 

Pomůcky: tužka, rydla, váleček, tiskařská barva, lino, papír A4 a A3 

Technika: kresba, linoryt 

Věková skupina: 9. třída (ZŠ) 

Formulace výtvarného problému: vytvoření matric k tisku z výšky 

Cíl výchovný – rozvíjení komunikačních schopností, posílení vyjadřovacích prostředků, 

posílení citlivosti pro řešení problémů 

Cíl vzdělávací – žáci jsou obeznámeni se současnými ilustrátory (J. Čapka, Ch. 

Valoušek)  

a také s pojmem ilustrace 
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Dovednostní cíl – žáci umí vytvořit matrici pro tisk z výšky, znají princip tisku z výšky 

Motivační otázky:  

Jakou máte oblíbenou knihu či příběh? 

Vedete si čtenářský deník? 

Jaká ukázka z tvorby vás zaujala a proč? 

Viděli jste někdy plakáty od Michala Cihláře? 

Znáte nějakého ilustrátora?  

Vztah k RVP ZŠ  

• vybírá, vytváří a pojmenovává prvky vizuálně obrazných vyjádření a jejich 

vztahů; uplatňuje je pro vyjádření vlastních zkušeností, vjemů, představ 

a poznatků; variuje různé prvky a jejich vztahy pro získání osobitých 

výsledků uplatňuje základní dovednosti pro vlastní tvorbu, realizuje svůj 

tvůrčí záměr 

• ověřuje komunikační účinky vybraných, upravených či samostatně 

vytvořených vizuálně obrazných vyjádření 

Zadání: Žáci mají za úkol vytvořit ilustraci k básni 

Předpokládaný průběh: 2 bloky (3 vyučovací hodiny) 

Prezentace – přibližně 15-20 minut 

Tvorba – 70-80 minut (přestávka) 

Hodnocení – 15 minut 

Postup: seznámení s vizuální kulturou a motivace 

zadání výtvarného úkolu, zamyšlení nad realizací výstupu a návrhy 

realizace 

Na začátku budou žáky seznámeni s tvorbou Josefa Čapka a Chrudoše Valouška. 

Žáci dostanou zadání navrhnout ilustraci k básni. K výběru budou mít více textů. Žáci 

dostanou přesně určený formát. Měli by zvládnout svůj návrh správně umístit do 

formátu, tak aby kompozice byla vyvážená. Nejdříve budou tvořit návrh, podle kterého 

pak vyryjí ilustraci do lina formátu A4. Při tvorbě matrice je důležité myslet na to, že 

výsledný tisk bude zrcadlově převrácený (týká se to především práce s textem). Tento 
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princip si můžeme ukázat na razítku. Až budou mít žáci připravenou matrici, bude 

následovat tisk. Tisknout je možné pomocí tiskařského lisu, ale také ručně (podle 

vybavenosti třídy). K ručnímu tisku je možné použít knihařskou kostku nebo také 

plochou lžíci. 

Reflexe: Závěrečné hodnocení proběhne formou diskuse. Jednotlivé ilustrace se 

vyskládají vedle sebe. Žáci budou interpretovat svoji ilustraci. Popíší děj, který se na 

obrázku odehrává, srovnají ho se zadaným textem, který si vybrali. Hodnotit se bude 

celý proces práce, aktivita, pečlivost a u výsledné ilustrace a kompozice, především její 

vyváženost (rozměr, proporce a vzájemné poměry obrazů a tvarů). 

Cílem vyučovací hodiny je seznámení žáků s pojmem ilustrace a tvorbou Josefa 

Čapka a Chrudoše Valouška. Vybídnutí žáků k zájmu o ilustrátory a umělce jako zdroj 

inspirace k jejich vlastní tvorbě. Přimět žáky nad tématem přemýšlet, seznámit je 

s různými přístupy k tvorbě. Výstupem pak bude ilustrace. 

  



76 
 

Závěr 

Diplomová práce se zabývala tématem Galerijní edukace. V teoretické části se 

věnovala definováním základních pojmů a souvisejícím oblastem, ve stručnosti popsala 

historii muzea a vývoj muzejní pedagogiky. Hlavním tématem bylo teoretické uchopení 

muzejní a galerijní pedagogiky a jejich hlavních součástí: metod, typologie programů 

v muzeu a galerii, strategie plánování edukačních aktivit a zákonitosti plánování 

konkrétního edukačního programu. Všechny tyto podklady potom posloužily k vytvoření 

edukačního programu v praktické části diplomové práce. Teoretická část se věnovala 

také Národní galerii, jejím jednotlivým sbírkám moderního a současného umění 

a historii vzniku Veletržního paláce, který je součástí edukačního programu. Poslední 

kapitola teoretické části se věnovala navštíveným edukačním programům navštívených 

autorkou práce a vybraným pracovním sešitům. 

V praktické části se práce zabývala vytvořením edukačního programu pro 

střednědobou expozici 1918–1938: První republika ve Veletržním paláci. V rámci 

edukačního programu se lektor zúčastnil se žáky Základní školy Ohradní a Základní 

umělecké školy Šimáčkova návštěvy expozice, kde se věnoval praktickému testování 

programu a vedení žáků. Následně proběhla evaluace za pomoci dotazníkového šetření. 

Šetření přineslo poznatky o tom, že edukační program byl pro žáky přínosný z důvodu, 

že splnil stanovené cíle definované v koncepci edukačního programu. Součástí návrhu 

edukačního programu je také pracovní sešit neboli Průvodce První republikou, který je 

doplněn o témata, které v expozici nejsou zmíněna, nebo se jich expozice dotýká jen 

okrajově. Průvodce První republikou byl určen žákům 8. a 9. třídy základní školy. Nabízí 

návštěvníkům informace, které pomáhají utvářet ucelený náhled na období První 

republiky a je doplněn o úkoly a otázky podněcující k zamyšlení.  
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